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Szinház vagy népkonyha? 
Ismerős irás fekszik a szerkesztőségi szoba aszta- 

lán. Reszketeg kézzel kuszán odavetett betük sora. Irója 
előszeretettel böngészi lapunk hasábjait s hol itt, hol ott 

talál valami megjegyezni valót. Ahhoz az emberfajtához 
tartozik, amely nem rejti véka alá meggyőződését; észre- 

vételét közvetlenül az érdekeltekkel közli. Nekik mondja 

el s nem a hátuk mögött... 

Külön érdeme a mi levéliró barátunknak a jószándék, 

a nyilvánvaló segiteni akarás, mely áthatja minden sorát. 
Csakhogy a mondanivalója: egyéni mindig. Egyéni meg- 

látás, amiből hiányzik a tényeket és dolgokat bizonyos 
távlatból mérlegelő s a jelen adottságaihoz viszonyitó 
gyakorlatiasság s a legszebb gondolatokkal is - elefánt- 

csonttoronyhan marad. 

Régivágásu öregurat sejtünk a sorok mögött, aki 
nehezen veszi tudomásul az idő mulását, az idő változá- 
sát s vele is megesett, mint egyik-másik korabelijőve: 
hogy nem tartott lépést az események rohanásával. 

Legujabb levele azonban megiepetés. Szokásosan 
szerény eszmeiuttatásában ezuttal népmüvelésünk egyik 
fontos és rendezendő kérdését érinti: az iskolánkivüli 
népne elést. Ennek is egyik feladatkörét:a szinházügyet. 

- Többekkel beszélgettem már erről a témáról, - 
irja, - és azon a véleményen vagyunk, hogy az illetékes 

népközösségi vezetők okvetlen megtalálhatnák szinház- 
ügyünk megoldási formáját. A szinház minden nép kul- 

juk heverni ezt az ügyet sem. 

arra vonatkozólag, hogyan lehetne egy nivós és minden 

tekintetben erkölcsi és müvészi magaslaton álló szmiár- 
sulatot összeállitani, mely vándor-társulat gyanánt a vi- 
déki népközösségi tagozatok igénylése szerint népnevelő 

előadásokat tarthatna az egyes helységekben. Ugy -éli, 
hogy ez a váltalkozás „kifizetné magát", sőt jutna v be- 
vételből jótékony célra is. Megszabja az irányelveket a 

szinészek kiválogatásával kapcsolatban s rámutat a nü- 
kedvelő-versenyek külföldön bevált módszerére, mely al- 
kalommal a tehetséges szinjátszók kiválogatása minden 

különösebb zökkenő nélkül végbemehet s megoldódik a 
szinész-utánpófiás kérdése is. Amit nyomaték gyanánt 

igy jelez: Helyet az iftjuságnak! 
Mindenkép okos és helyénvaló meglátásai megér- 

uemlik, hogy a nyilvánosság elé vigyük azokat. A gyakor- 

lati megvalósulásnak természetesen külön problémái van- 
rak. Oly kérdéskomplexummal áll összefüggésben az is- 
kolánkivüli népnevelés e feladata, melynek egyes vonat- 
kozásai szorosan összefüggenek. Azt pedig talán felesle- 

ges is hangsulyoznunk, hogy felelős népközösségi veze- 

tőink ezt a kérdést ugyanazzal az ügyszeretettel és körül- 

tekintéssel tanulmányozták, mint népnevelésügyunk 
egyéb problémáit. 

Halljuk azonban, képzeletben már, a különvélemé- 
nyen lévők megjegyzéseit. Észrevételük körülbelül igy 

hanszik: Szó se róla, szép gondolat és szükséges dolog a 

tfelszinentartása. Ez azonban ünnepi problé. 
ma. N ézzük előbb a - hétköznapi dolgokat. Életünk hét- 
köznapi vonatkozásait. Azt mondtak régen a bölcsek, 
hogy „ép testben ép lélek". Ez az igazság örökérvényü. 

Tegnap igy volt, ma is igy van: az első a mindennapi ke- 
nyér. A megélhetés. Azután jön minden más. Fontos te- 
hát a szellemi nivó tartása, a közmüvelődés istápolása, 

de időrendben mégis csak a szociális megsegités kérdését 
kell előtérbe kelyezni. A gazdaságilag kiegyensulyozott 
életet élő népi közösség, anyagi erőforrásai révén, ugyis 

módját ejti a szellemi igények kielégitésének. Tehát, első- 

sorban, az emberbaráti tevékenységre fektessük most a 

tffősulyt: éppen tél elején, amikor szegénysorsu néptest- 

véreink közül sokan reászorulnak a népi közösség segitő 
karjára. A szinházügy mellé tehát állitsuk, időszerü kér- 
dés gyanánt, például: a népkonyha tervét. Nem lehetne-e 
decembertől március végéig, más népi közösségek mintá- 

Biztosra vehető, hogy élénk és helyeslő társadalmi vissz- 
angja támadna egy ilyen kezdeményezésnek, mely az ős- 
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turájának közvetitője a társadalom felé. Elismerem, van- 
nak fontosabb közmüvelődési kérdéseink is de ne gy 

A továbbiakban konkrét javaslatot tesz levélirónk 

jára, az egytál-ételes ebéd ingyenes vagy kedvezményes 
osztását megvalósitani, az arra rászorulók számára. 

délzetén szovjet csapatok voltak 

A Romániai 
Magyar Népközösség lapja 

A Timis-Torontal-i törvényszék bejegyzési száma 3 
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keresztények agapéira emlékeztető testvéri megnyilatko- 
zás ékesenszóló tanubizonysága lenne. Természetesen 

meggondolandó és figyelembe veendő az élelmiszer- 

fogyasztási rendszabályok általánosan kötelező irány- 

elveinek betartása, mely az áliamgazdaság hibátlan mü- 
ködésének elengedhetetlen feltétele. Az eszme azonban, 

jóakarattal és körültekintéssel, - s nem kevesebb áldt 

zatkészséggel - megvalósitható.. 

Szinház vagy néskonyha? - Elt a mondattöredékb 

foglalt két kérdést ne állitsuk szembe, hanem inkább - 
egymás mellé. Megférnek egymás mellett. 

(-r) 

Iz ellenség megs 
az zovi-tengeri 

jefejezés 
„Fusson, aki futhat 
bolsevista csapatok tiszti 
szovjet Dünkirchen - Brjanksznál többszázezer bol 

sevista katona esett német hadíifogságba 

Elesett a 18. szovjet hadseres főparancsnoka 
Anémet véderő főparancsnoksága a vezéri fő- 

hadiszállásrol tegnap a következő harectéri jelentést 
adta ki: 

Az Azovi-tengertől északra, a legszükebb kör- 
zetbe összeszoritott ellenség megsemmisitése befeje- 
zés előtt áll. A csatatéren megtalálták a 18. szovjet 
hadsereg főparancsnokának holttestét. 

Brjanszk és Wjaszma körzetében a bekeritett el- 
lenséges erők megsemmisitése szintén folyamatban 
van. Az ellenség kétségbeesett kitörési kisérleteit a 
támadóan fellépő német csapatok mindenütt vissza- 
utasitották. A hadifoglyok száma és a zsákmányolt 
hadianyag mennyisége állandóan növekszik. 

Szentpétervárnál tegnap is összeomlottak az el- 
lenség áttörési kisérletei. A három napos harcokban 
egyedül egy német gyalogsági hadosztály szakaszán 
huszonnyolc óriástankot semmisitettek meg. 

Német harci repülőgépek a legutóbbi éjszaka 
Moszkva és Szentpétervár hadifontosságu célpontjait 
bombázták és vasuti vonalak ellen intéztek eredmé- 
nyes támadásokat. 

Nincs már egységes 
Berlnből jelentik, hogy katonai körök arra a 

kérdésre, van-e még egységes szovjet parancsnokság, 
kijelentették, hogy egyáltalán nincsen már szovjet 

parancsnokság és az egész szovjet front felbomlóban 
van. magasabb rangu szovjet tisztek és politikai biz- 
tosok számára az a jelszó, hogy mindenki menekül- 

jön, aki tud. Iletékes német katonai körök azt is ki- 
jelentették, hogy a következő évtizedekben nem lesz 
olyan szovjet haderő, amely Németország és Európa 
számá sak tizennégy napig is veszélyes lehetne. 

Mariupol kikötőjében 
Berlinből jelenti a Rador: Katonai körökből nyert 

értesülések szerint a német hadsereg egységei foly- 
tatják az előrenyomulást az Azovi- tenger mentén Ke- 
let felé, 

a német légierő pedig állandóan bombázza 
azokat a kikötőket, ahol a szovjet csapatok 
kisérletet tesznek a tengerre való menekü- 

lésre. 

Az egyik 
latban a következőket mondotta: Mariupol kikötőjé- 
hen megleptünk tizenöt kisebb euen amelyeknek fe- 

emes han fámadásra 

émet légiraj kapitánya ezzel kapcso- 

ez a jelszó a szétvert 
köreiben - Mariupol: 

A Faröer-szigetek egyik kikötőjében német harci 
repülők nappali támadás során elsülyesztettek két ke- 
reskedelmi hajót, több mint 2500 tonna ürtartalom- 
mal; másik két hajót sulyosan megrongáltak. Októ- 
ber 11-re virradó éjszaka német repülők Anglia keleti 
partján egy fontos kikötőt, Anglia délnyugati partjai- 
nál pedig kikötőberendlezéseket bombáztak. 

Eszakafrikában október 10-re virradó éjszaka né- 
met repülők Abur Smeith angol repülőtér ellen intéz- 
tek támadást. Ernedményesen bombázták Palesztiná- 
ban Haiffa olajraktárait is. Az Eszakafrikában lefolyt 
légi harcokban a német repülők három ellenséges re- 
pülőgépet lőttek le. Valamennyi német gép visszatért 
támaszpontjára. 

Brit repülők a legutóbbi éjszaka robbanó és 
gyujtóbombákat dobtak Németország északnyugati 
és nyugati részében különböző helységekre. A polgári 
lakosság csekély veszteségeket szenvedett. Egyes he- 
lyeken a bombák lakóházakat romboltak össze, vagy 
rongáltak meg. A légelháritó tüzérsér a táma é 
pek közül hatot lelőtt. 

szovjet hadvezetés 
BRJANSZKNAL ATTÖRHETETLEN A NÉMET 

GYÜRÜ 

Berlinből jelenti az NTI, hogy Brjanszk körzeté- 
ben a szovjet csapatok kitörési kisérleteit meghiusi- 
tották. A német ütegek gyilkos tüzet zuditanak a 
szovjet csapatokra, amelyeket a német harci repülő- 
gépek valóságos bombazáporral árasztanak el. Több- 
ezer holttest, szétzuzott páncélosok, gépkocsik, ágyuk 
és gépfegyverek boritják a csatateret. baditpelyol 
száma máris több százezer. 

teljes a feletlenség 
indultunk és a kikötőben levő csapatok szemeláttár 
egyik hajót a másik után elsülyesztettük. 

A szovjet csapatok a legnagyobb rendetlen- 
séget árulták el a kikötőben 

Gépkocsik és vasuti szerelvények még egyre hozt 
a csapatokat. Ezek oszlopait is megtámadtuk és ha 
talmas lángok és robbanások igazolták 
patelnot a megsemmisitését. 

UJALB BEKERITŐ HADMÜVELETEK 

Berlinből jelenti az NTI, hogy egy német e 
nek elkertüt Wiaszmatól keletre egy fontos



teződést elérni és a bolsevisták visszavonulási utját 
lvágni. Ujabb megerősitésekkel 

bekeritették az ottani szovjet csapatokat 
az áttörési kisérleteknél többszáz halottat és 

hány ezer hadifoelyot veszitettek. Wjaszma körze- 

A tél nem je 
Erdekes cikk jelent meg a napokban Német- 

országban egyik katonai cikkiró tollából. A cikk 

eszmemenetét a következőkben ismertetjük: Hogy a 

tél bizonyos mértékben meg fogja lassitani hadmüve- 

leteinket, az ketségtelen. De emlékezzünk arra, hogy 

a legutóbbi világháboru alkalmával is csapataink 

több telet töltöttek el Oroszországban anélkül, hogy
 

azok bármiben is szükséget szenvedtek volna. Eb
ben 

Aa mostani háboruban harcvonalunk mindenesetre 

mélyebben fekszik Szovjetoroszországban. Ezzel 

szemhen azonban nincs két-front-háborunk, igy m
in- 

den igyekezetünket csapataink ellátására ford
ithat- 

juk, ugy hogy azok testileg friss erőben és 
töretlen 

elekkel vivhatják at az év eme legmostohább idő- 

szakát Egy olyan nép, mint a mienk, amely 
szervező 

képességét az autó, vasutak és hatalmas fe
gyverke- 

zési ipar létesitésével megmutatta, 

nem lesz zavarban, ha arra kerül a sor, ho
gy 

a tél elleni küzdelmét megszervezze. 

- Ennek a téli hadjáratnak a formájáról még 

nem időszerü beszélni, de hivalkodás 
nélkül megálla- 

pithatjuk már előre, hogy a német hads
ereg - foly- 

tatja a cikk - jobban fogja megállni a 
telet, mint a 

tében egy másik helyen három szovjet hadosztályt 
keritettek be és teljesen megsemmisitették azokat. 

Rómából jelenti a Rador: A szovjet front, amely 
egyenes vonalban ezerötszáz kilóméter hosszu, a harc- 
tereket tekintve négyezer kilóméter - irja a Stampa. 

lent akadályt 
szovjet. Az elkövetkező tavasz pedig meg fogja mu- 
tatni. hogy a tér mélysége igen nagy gondokat okoz 

majd az ellenségnek. Tér és tér, az nem ugyanaz, a 

szervezkedési kepességtől függ minden. 1812-ben a 

cár csapatai Moszkva délnyugati vidékeire huzódtak 

vissza. 110.000 emberből állott ez a hadsereg és e 

szám kedvező viszonylatban volt az ellenséges erő el 

szemben, birva azonkivül még ama előnyöket is ame- 

lyeket a saját uthálózat és az otthon folytatott küzde- 

lem nyujthat. A mostani háboruban azonban egészen 

más a helyzet. Ahhoz, hogy eddigi eredményeinket 

lerontsa, egész különös teljesitményeket keilene 

végnezvinnie a Szovjetnek a tél folyamán. Igy ujanb 

és ujabb milliós hadseregeket kellene mozgósitania, 

hogy a mi ércfalunkat tavasszal megrohanhassak. 

Az a tér azonban, ahol mindez megtörtén- , 

hetne, rosszabbul van megszervezve, mint a 

mienk. 

A német technika és szervezőképességgel
 szemben a 

mély tér teljesen elvesztette fenyegető j
ellegét. (Völ- 

kischer Beobachter.) 

fétadana 

Londoni körők szerint 

Nagybritánnia 
Lisszabonból jelentik, hogy nem hivatalos lon- 

doni hirek szerint bizonyos angol körökben egyre 

inkább tért hódit az az elgondolás, hogy 

gyors megoldást kellene találni a Németor- 

szággal való béke megkötése érdekében. 

Az óriási német sikerek igazolják, hogy Anglia el- 

lenállási esélyei semmivé válnak, ugyhog
y egyetlen 

békét kér 
gyakorlati megoldásnak a megegyezéses

 béke kinál- 

koznék, 

Ezeket az angol köröket csupán az nyug
talanitja, 

vajjon hajlandó-e Németország tárgyaln
i a 

békéről, 

miután olyan rendkivül kedvező helyzetet t
udott ma- 

gának teremteni. (Oriente). 

Németorszát emiai elkkeket és tatianyati 
llii Törükországba 

Ennek fejében Töőrökország nyersanyagot
, élelmiszert, dohányt. 

gyapotot és ásványi 

Berlinből jelenti a Rador: Az Ankarában létre-
 

jött német-török gazdasági m
egállapodás - mint 

már jeleztük, - 1943 március 3
1-ig szabályozza akét 

ország árucsere-viszonyát. Er
re az időtartamra közel 

kétszáz millió márka értéki k
ölcsönös kivi- 

teli forgalom tekintetében állapodtak meg. 

MNémetország ipari cikkeket, el
sősorban fémipari ter- 

mékeket - beleértve a hadianyagokat is - szállit 

Törökországnak, Törökország pedig ennek fejében 

Angliának a tőrök krómérc 

Ankarából jelenti az NTI: A ném
et-török gaz- 

dasági egyezmény áláirása után
 Clodius miniszter, a 

német tárgyalóbizottság vezet
ője az ujságirók előtt 

kijelentette, hogy a szerződé
sben 

tekintetbe vették azokat a régi és szilárd 

gazdasági kapcsolatokat, amely
ek Német- 

ország és Törökország között a hábo
ru előtt 

fennálltak. 

Megemlitette 
1 t 

egyezmény messze tulhaladja a két ország közötti 

eddigi gazdasági jellegü megálla
podásokat. ; 

A tárgyalások alatt Anglia többizben is me
g- 

kiséreite, hogy azt állitsa, miszerint a tö
rök 

Clodius, hogy a most megkötött 

termékeket bocsájt a német birodalom 

rendelkezésére 

nyersanyagot és élelmiszereket szállit a német biro- 

dalomnak, elsősarban gyapotot, dohányt, étolajat és 

asványi termékeket. 

Ugyanakkor pénzügyi megállapodás is történt a 

szerződő felek között a fizetési kötelezettségek szabá-
 

lyozása tekintetében. 

A tárgyalások mindkét részről a német-török 

viszonyt jellemző hagyományos baráti szellem je
gyé- 

ben folytak le. 

feletti uralmát megtörtük 
krómérenek Németországba történő szálli- 

tása politikai jellegü, 

most azonban megállapitható, hogy ez csak másod- 

rendü fontossággal bir. 

A Nagybritannia által a török krómérc felett 

gyakorolt monopóliumot a német-török szerződés 

megtöri, mert a megállapodás értelmében 

a birodalom a krómon kivül nagyobb meny- 

nyiségü rezet és más fontos nyersanyagokat 

is kap. 

Végül kijelentette még a német miniszter, hogy a 

tárgyalások egész ideje alatt a legőszintébb baráti 

légkör uralkodott. . 

v noé * 

téletet hirdettek a várnai 
kémkedési 

perben és két 
SSzófiából jelesti a Rador: A várnai haditörvény- 

zék pénteken hirdetett itéletet Prudkán és büntársal ámnar MmMiás három vádlottat 10-15 év között váltakozó bör- 
r. tudwalevőleg idegen hatalom 

trányitott A hadbiróság 

vádlottat halálra itéltek 

1 Prudkin Antalt és egyik büntársát halálra itélte. 
Prudkin feleségét életfogytiglani elzárásra itélték. 

tönbüntetéssel sujtottak. Két vádlottat felmentettek. 

. 

Hétfő, 1941 október 13 

Iávtatok 
SZÓFIA ÉS MOSZKVA. A háboru kitörése a Szovjet- 

unió ellen Bulgária számára uj helyzetet teremtett, 
jóllenet ez az ország nem vett részt a háboruban. 
Szovjotoroszország ugyanis a háboru kitörése óta 
földalatti harcot inditott Bulgária ellen, még pedig 
a legkülönbözőbb módszerek alkalmazásával. Bom- 
bázások, ejtőernyősök, röpcédulák és titkos rádió- 

leadások révén a Szovjet arra igyekezett, hogy ál- 
landó nyugtalanságot teremtsen Bulgáriában, sőt 
esetleg forradalmi megmozdulásokat is. Mindezek 
a kisérletek azonban tudvalevőleg sorra hajótörést 
szenvedtek, mert Bulgária szilárdan kitartott a ten- 
gely oldalán és minden egyéb diplomáciai kisérlet is 
meddő maradt, amelyeket a szovjet vezetők időköz- 
ben még megkiséreltek. Eme felforgató tevékeny- 
séget mindezeun balsikerek ellenére a bolseviki pro- 
paganda még tovább is folytatta és amikor látták, 
hogy a röpcédulák és egyéb hasonló kisérletek nem 
vezetnek eredményre, még makacsabbul folytatta 
tevékenységét a Komintern. A felforgatók ama 
módszerekhez tértek vissza, amelyek annak idején 

a legutóbbi világháboru befejezése után a szófiai 
katedrális ellen intézett merénylethez vezettek és 
amelyeknek az lett volna a céljuk, hogy Bulgáriá- 

ban általános forradalom törjön ki. Moszkvában 
csakhamar különleges rendeltetésü csapatokat is 
kiképeztek, amelyeket augusztus közepén tenger- 
alattjárók a bolgár partokon tettek ki nagy titok- 
ban. Ezek az egységek fegyverekkel, bombákkal, 
térképekkel, élelmiszerekkel és pénzzel bőségesen 
el voltak látva és rádióleadót is hoztak magukkal, 
amelynek révén Szebasztopolt minden lépésükről 
tájékoztatták, Bulgária azonban résen volt és még 
idejekorán neszét vette a szovjet készülődéseknek. 
A beférköző csapatokat megtámadták és körülzár- 

ták. Hasonló sors érte a második szovjet csoportot 

ugyancsak a bolgár partokon. A harmadik csoport 

már repülőgépekről ereszkedett le ejtőernyőkkel és 
ezek hatalmas mennyiségü robbantószert hoztak 
magukkal és hamis bolgár személyazonossági iga- 

zolványokkal rendelkeztek. Azonban ebben az eset- 
ben is még idejekorán beavatkozott a bolgár kato- 
naság és rendőrség és hatóra leforgása alatt végez- 
tek a titokzatos támadókkal. A náluk talált irások 
és egyéb adatok kétségtelen bizonysággal szolgál- 
tak, hogy az ejtőernyősök a Szovjetunióból jöttek 
és az volt a rendeltetésük, hogy a forgalmat meg- 
zavarják, a fegyverraktárakat és élelmiszerraktá- 
rakat felrobbantsák, azonkivül pedig illegális küzdő 
csoportokat szervezzenek, amelyeknek az lett volna 
a feladatuk, hogy az általános forradalom részére 
a bolgár népet megnyerjék. A kommunista propa- 
gandával parhuzamosan azonban egy igen sajátsá- 
gos és azzal homlokegyenest ellenkező másik pro- 
pagandát is folytatott a Komintern, tudva azt, hogy 

a bolgár nép nagy tisztelettel viseltetett egykor a 

cári intézmeny és a cárok személye iránt. Voltak 

cárok, akik valaha nagy szolgálatokat tettek Eul- 
gáriának és ezt a hálas emlékezést szerette volna 

A szovjet propaganda most jól kamatoztatni. A cári 

mult és a kommunista jelen igy egymás mellé ke- 

rült Moszkva eme sajátos tevékenysége alkalmából. 

Különösen Iván cárt szerették és ismerték valaha 

Bulgáriában. Iván nagyapánk, - igy hivják a ré- 

gesrég elhunyt cárt még ma is a bolgár nép köré- 

Ben - tehát ismét megjelent fénykép formájában 

és ezeket a képeket bőségesen osztogatták a szov- 

jet ügynökök. Kétségtelen, hogy ez az utóbbi álcá- 

zott propaganda a bolgér nép egyes jóhiszemü ré- 

tegére bizonyos hatással volt. Annál nagyobb volt 

azonban a kiábrándulás, amikor Iván cár vonásai 

mögül mindjobban kibontakozott a szovjet szándé- 

kok igazi arculata. Végeredményben mindezek az 

erőlködések nem jártak semmi eredménnyel, mert 

kiderült, hogy Bulgáriát sem kivülről, sem belülről 

nem lehet tengelyszilárd magatartásában meg- 

ingatni. Ennek a magatartásnak a helyes voltát 

misem igazolja jobban, mint ezek a napok, 
amikor 

az Északi-tengertől a Fekete-tengerig terjedő óriási 

fronton a világtörténelem legnagyobb csatája 
fo- 

lyik. A szovjet haderő ellentállása ma már az 
egész 

vonalon végleg megtört. Még néhány hét és a vörös 

haderők kénytelenek lesznek egész az Ural hegy- 

ségig visszavonulni, vagy - ami már nem tartozik 
a 

lehetetlenségek sorába - feladni a küzdelmet 
és ez- 

zel egyber az egész bolsevista rendszer
t is. Moszkva 

mint valaha, annak a ma messzebb van Szófiától, 
amelynek célkitüzése Bulgáriának a fővárosától, 

minden csábitással vagy 

csak az volt, hogy egészséges árlami létét 

európai rendben szintén megtalálja. 

ienyegetéssel szemben 
az uj 

a
t
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Mit küldhetnek 
az otthoniak a katonáknak 

Bucurestiből jelenti a Rador: A nagyvezérkar 
közli a közönséggel, hogy a fronton levő katonák ré- 
szére a katonai posta utján csomagban téli ruhane- 
.ün kivül toilettcikkeket is küldhetnek, ugymint 
szappant, kölni vizet, fogkrémet, fogkefét, fésüt, haj- 
kefét, sósborszeszt stb. Figyelmeztetik a közönséget, 
hogy élelmiszert nem szabad küldeni. Azonkivül 
ajánlják, hogy a küldeményt jól csomagolják be, irják 
rá olvashatóan a pontos cimet, a csomag ne legyen 
nehezebb öt kilónál és a küldeményt minél kisebb tér- 
fogatu csomagban küldjék. 

Irákban a helyzet továbbra is válságos 
A kormány nem rendelkezik tőbbséggel 

Isztambulból jelenti a Havas-OFi ügynökség: 
Bagdadból Isztambulba érkezett hirek beszámolnak 
arról, hogy az iraki kormányválságot csak nagy ne- 
hezen tudták megoldani. 

A kormány semmiféle többségre sem tá- 
maszkodik. 

A jelenlegi körülmények kedvezőtlenül befolyásolták 
az uj kabinet megalakitását és politikai körökben az 

2 a vélemény alakult ki, hogy 

a helyzet továbbra is sulyos. 
A brit nyomás Irakban arra irányul most, hogy vé 
gezzék ki az 1940. évi forrongás katonai vezetőit, akik 
Íránba menekültek s állitsanak biróság elé több ve. 
zető iraki politikust is. 

Nuri Szaid pasa, az uj iraki miniszterelnök, ak 
az angolok bizalmasa, megkisérli az iraki érdekek és a 

közelkeleti brit tervek összeegyeztetését. (Rador.) 

Német-román bajtársi ünnepség 
Bucurestiben 

Bucurestiből érkezett Rador- jelentés 
szerint a fővárosi tiszti kaszinó termeiben 
Just ezredes, a Német Birodalom romániai kato- 
nai attaséjának tiszteletére október 9-én este vacso- 
rát rendeztek, amelyen a német és román hadsereg 

magasrangu tisztjei vettek részt. Az első pohár- 
köszöntőt Pantazi tábornok, a nemzetvédelmi minisz- 
térium államtitkára mondotta és Hitler Adolf vezért 
éltette. Utána átnyujtotta Just ezredesnek, aki más 
magas megbizatást kapott, az őfelsége Mihai király 
és Antonescu tábornagy államvezető által adományo- 
zott kitüntetést, a Coroana Romaniei tiszti nagy- 
keresztjét. Speidel német tábornok őfelsége Mihai ki- 
rályt, Antonescu tábornagy államvezetőt és a román 
hadsereget éltette. Mazarini tábornok azután Just 
ezredes érdemeit méltatta. Végül az ünnepelt válaszolt 
a felköszöntőkre. Ez az ünnepség végig a román-né- 
met bajtársiasság szivélyes légkörében folyt le. 

Időszerü kérdés Roosevelthez 
Romából jelentik: A pun háboruk idején Hanni- 

bál és Flaminius között vivott véres csatákról hires 
Trasimenus-tó partján elterülő községek poigár- 
mesterei a következő szövegü közös táviratot intézték 
Roosevelthez: 

„Igen tisztelt Elnök Ur! 

Miután mindezideig nem méltóztatott pontosan 
meghatározni, melyek az önök féltekéjének érdek- 
szférájaba tartozó vizek legszélsőbb határai, rendkivüul 
hálásak volnánk önnek, ha nyilatkoznék abban az 
irányban, hogy a fentebb emlitett vizek alatt a mi ta- 
vunkat is érteni méltóztatott-e?" 

A Trasimenus-tó Középolaszországban Umebria 
székvárosa, Perugia közelében fekszik. (MN.) 

„Heil Hitler" Izlandon 
Izland elkeseredett lakosságának szerin- 

tük hivatlan és nem kivánatos vendégként jött 
amerikai megszálló csapatokkal szemben tanusitott 
passziv rezisztenciájáról Joseph Driscoll, a „New York 
Herald Tribune" munkatársa a „Nation" cimü lapban 

érdekes riportot közöl. Driscoll riportját, melyet sze- 
mélyes tapasztalatai alapján irt, azzal kezdi, nogy 
Izland lakosságát kimondottan németbarátoknak kell 
tekinteni. A britek és amerikaiakkal szemben pompá- 
san megszervezték az ugynevezett „néma tiltakozást", 
ugy tesznek, mintha egy szót sem értenének angolul, 

ha egy angol vagy amerikai katona beszédbe igyekszik 
velük elegyedni., csak hüvös pillantást és néma váll- 
ránditást kap feleletül. Az angol követség épületére 
éjszakánkint horogkereszteket mázolnak és az utcá- 

kon lépten-nyomon „Heil Hitler" kiáltásokat hallani. 
Ez a Németország iránti nagy szimpátia,, mint aho- 
gyan a cikk iróját teljesen megbizható forrásból tájé- 
koztatták, nem csupán a lakosság széles rétegeiben, 

de a legmagasabb államhivatalokban is megtalálható. 
Driscoll ezeket a jelenségeket azzal a mélységes kul- 
turközösséggel magyarázza, mely Izlandot a Német 

Birodalomhoz füzi. Driscoll végül arra a megállapi- 
tásra jut, hogy az északamerikaiak szemmelláthatólag 
bizonytalanul érzik magukat Izland területén. (MN.) 

A pánhindu mozgalom elnökét 
letartóztatták 

Sanghaiból jelenti a Rador: A razspur-vidéki pán- 
hindu mozgalom elnökét letartóztatták, mert beszé- 
dében állástfoglalt Anglia háborujával szemben. 

Szatjamurthi elnök egy madraszi nagygyülésen töb- 
bek között azt mondotta, hogy Amery indiai brit 

miniszter, valahányszor beszédet mond, sértegeti a 

hindukat, Churchill 

Indiáról, melynek pedig négyszáz millió lakosa van. 
pedig következetesen hallgat 

Mi reilik a panamai államcsiny mögött? 

A kisállamok utjában állanak 
Roocsevelt imperialista politikájának 
Newyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: Az 

„United Press" panamai értesülése szerint az Arnulfo 
Arias köztársasági elnök elleni államcsinyt kilengések 
és vérontás nélkül hajtották végre. 

hatóságok között „bizonyos nézeteltérések" voltak. 

Arias dr. irónikusan megjegyezte, hogy eltávol 
tását „a kisállamok számára adott intelemnek kel 
tekinteni s hozzátette: „ugy látszik, 

A panamai csatornaövben tartózkodó USA- 

csapatoknak megtiltották, hogy panamai 

területre lépjenek. 

a kisállamoknak nincs joguk életszinvona- 
luk emelésére, 

gazdasági függetlenségük kivivására s bizonyos fejlő 
désre, mert bizonyos államok ezesetben azonnal jö 
vőjük fenyegetőjének minősitik őket. 

A helyi sajtónak adott nyilatkozatában Arias dr 
kijelentette, hogy az Egyesült Allamokban 

Barletta város polgármesterét s több más személyt 
állitólag letartóztattak. (Rador.) 

NEZETELTÉRES ARIAS DR. ÉS ROOSEVELT 
KÖZÖTT 

Newyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: Pa- 
nama köztársaság elnöke, Arias dr. az „Associated 
Press' havanaj tudósitása szerint a sajtó képviselői 
előtt kijelentette, hogy kormánya és az északamerikai 

elégedetlenséget keltett 

a panamai kormány ama rendelete, mellyel megtil- 
totta a kereskedelmi hajók felfegyverzését. (Rador.) 

FORUM ( (Arad) unanuauuaamutmmntot 
Október hó 14. kedü-től 
hezdve Románia Himbe- 
mmiulatól 
A világ 6-ik csadái űjal! 

Nalt Disney 
szinpompás parádés film- 
je, 2 évig készült, 2 órán 
át csodáljuk s amig élűnk 

emlékezünk rál 

őgy élő jabázó sodálatos ésvál 
8, 5, 7 5é és 9.30-kor Més ma és holnap! 

A bécsi humor diktátorának legkacagtatóbb filmvigjátéka! 

Ki uz uc a húziaam 
HANS MOSER - MARIA ANDERGAST-LEO SLEZAK 

A legujabb 9. sz. O. N. C. és 523. sz. UFA háborus hiradók. 
Vasárnap délelőtt 11. 30-kor mat iné 30 leies egységes helyére 



A Paseo de Gracia-sélányon, a Puerta del Sol- 
nál, a Paseo de HArgentina környékén, a Calle San 
Gironimónál és a Calle del Alcalápál nyüzsgő, ün- 
nepi tomeg hullámzik. A külföldinek karneváli im- 
pressziói vannak, noha a tolongás és zsufoltság 
Madrid mindennapi élete csak. Hangos köszönések 
repülnek át az utca egyik oldaláról a másikra s 
időnkint a sétálók alaposan odacsattantanak egy- 
más hátára, ami távolról sem konfliktus, hanem a 
fiatalabb korosztály fölöttébb bensőséges, baráti 
üdvözlésmódja Spanyolországban. A félig lefátyo- 
lozott, félig mantillás leányok felé pillanatonkint 
repdesnek a szeladonok fantáziával és hévvel telt 
felkiáltásai: 
- Ő, mily szépség !... Ez a szempár briliáns- 

val ér fel! 
AI, ezek a lábak!... 
megénekelni őket! 
Miöindezeket az ámulatokat és hódolatokat nem 

Ikell komolyan venni. A „piropo" csak a spanyol 
vérmérsékietből fakadó költői frázis. A fiatal- 
lemberek számolatlanul osztogatják és a hölgyek 
beleegyező mosollyal fogadják őket. 
, Az éjszaka még dusabb, mint a nappal. Négy 
órakor még sürü tömeg hullámzik az utcákon, a 
Chicote-bárban aranyért sem lehetne egyetlen üres 
helyet találni. Csupa derü és lelkendezés a spanyol 
főváros élete 

... De persze, ez a mult. Tiz évvel vagy tizenöt 
évvel ezelőtt. Amelyet elsöpört a polgarháboru, 
gyászaival, pusztulásával és nyomoruságaival. Mad- 
rid jobbadán romokba dőlt. Nem volt vize, gáza és 

világitása. 

Madrid ma szebb, mint valaha, 
két rövid esztendő csudákat müvelt Az északi pá- 
lyaudvaron (amely nemcsak indóház, hanem egy- 
tben afféle korzó és kurszalon is) ezer meg ezer tén- 
fergő. A háboru képe eltünt az utcákról, a főváros 
ujjáépült s ma talán a kontinens legszebb városa. 

Mik a legelső impressziók? Mindenekelőtt az, 
hogy az utcai koldusok eltüntek. Másodszor az, 
hogy a kereskedemi élet virágzik. Az üzletek egy- 
aránt telve vannak áruval és vevőkkel. Természete- 
sen sok minden hiányzik, hiszen Spanyolország is 
érzi a háboru és a tengerzár következményeit. A 
benzin például ritka és ezért taxi alig akad. Auto- 
buszok egyáltalában nem járnak. A magánkocsi- 
Horgalom is kicsi, akkora, amekkorát a pontosan és 
ridegen megszabott adag megenged. A vasut vi- 
szont kifogástalan, gyors és pontos. A posta ha- 
sonlóképpen. A belföldi levelezést nem ellenőrzik, 
de mindent, ami a határokon átmegy, szigoruan 
kontrollálnak. 

Az ujságok száma 
megfogyatkozott. Mindössze hét napilapja van 
Madridnak. Reggel az ABC, az Arriba és a Ya, 
este az Informaciones, a Madrid, az Aleazar és 
a Pueblo. 

Az ipari munkások munkaideje nyolc óra: reg- 
gel nyolctól déli tizenkettőig és egytől ötig. A 
többi alkalmazottak kilenc és fél órán át dolgoz- 
nak: reggel kilenctől egyig és délután négytől fél- 
tizenegyig. Az ebéd- és vacsoraidő későre esik és az 
éjszakai élet is későn kezdődik. A szinházi előadá- 
sok tizkor vagy féltizenegykor kezdődnek. A 
szinházak általában gyöngén mennek, de akadnak 
elsöprő kasszasikerek i. Az Eslava-szinház pél- 
dául a Yola cimü darabbal, amely tul van a két- 
századik előadáson, többmillió pezeta bevételt ért. 

A mozik, szemben a szinházakkal, tulzsufoltak. 
Még hétköznapokon is végeláthatatlan sor silhakol 
a pénztárak előtt. A filmek javarészt külföldiek: 
Amerika, Németország, Olaszország és Anglia az 
inportsorrend De a spanyol film mind erősebben 
tör utat. Madrid közelében most avatták fel az uj, 
Chamartin de a Rosa-i studiókat. 

Jó a kőzélelmezés 
Ami a közélelmezést illeti, a spanyolországi 
nség" jobbadán legenda. Szó sincs inségről. A 
kenyeret természetesen korlátozzák, de a spanyol 
nép nem ragy kenyérfogyasztó. A porciók való- 
szinüleg a legkisebbek Európában. A magánzók, 
üzletemberek és szabadfogalkozásuak napi adagja 
7 és fél, a hivatalnoakoké és kereskedelmi alkalma- 
zottaké 12 és fél, a munkásoké 17 és fél deka na- 
ponta. De a kenyér hiányát bőven pótolja az. hogy 
omó élelmiszer eladása teljesen szabad: burgo- 
át disznölbst és gyümöl- 
csöket korlátlanul lehet vásárolni.--- 1e t korlátlanul lehet vás rolni., 

Zenében sem lehetne 

.. . 

MADRID 
két évalatt ujjáépült és ma Európa legszebb városa 

Hétfő, 1941 október 13 

A textil- és bőráruk szintén szabadon árusitha- 
tók. A kirakatok tele cipőkkel, ruhákkal, fehérne- 
műekkel. Az inség valójában nem élelmezési vagy 
roházati téren, hanem a füstölnivalókat illetőleg 
jelentős. 

[ 

Nincs dohány 
A havi ráció szemlépenkint 130 gramm, ami 

napi öt cigarettának felel meg. 

Az éttermi menü bőséges és kifogástalan - 

feltéve természetesen, hogy a vendég szereti a 
spanyol konyhát. A borok felségesek. A Xeres vagy 

a Rioja pótolja a fogyatékosságokat. De az árak 
azután előkelőek: egy ötvenpezetás meg sem 
kottyan. 

A spanyol külpolitikai arculat eddig tartóz- 
kodó volt. A német-orosz háboru azonban meg- 
változtatta a spanyol zárkózottság arculatát. A 
Puerta del Sol-tól a Calle de Alcalá-ig sürü csapa- 

tokban marsolnak a falanxisták és a katonák, kar- 
szallagukon e feirással: 
= Muerte a la Rusia. . . la Rusia es culpable:. 
A szenvedélyek tehát kelet felé éleződnek ki 

De előre kell pillantani. Az a veszély, amely mind 
élesebben rajzolódik ki az Azori-szigetek körül, a 
spanyol indulatokat máról holnapra nyugat felé 
irányithatja. 

A gyógyitómüvészet egyik legelemibb és leg- 
fontosabb mufogása az, hogy először a szervezet 

legáltalánosabb életmüködéseit szabályozzuk (ami 

gyakran egymagában is elegendő a bántalom meg- 

szüntetésére) és az általánosból közelitjük meg az 
egyest, a részletet. Természetesen vannak kivéte- 
lek, amikor azonnal a „helyi" bántalomra kell össz- 

pontositani tevékenységünket (sürgős mütét, stb.) 
Már ebből is kitünik, milyen fontos és elengedhetet- 

len minden esetben a szakértő orvos birálata, dönté- 

se és mennyire 
nem lehet még oly sok orvosi ismeret felett 
rendelkező laikusnak sem beleszélni az or- 

vos dolgába. 

Előfordul azonban, hogy a testi müködéseket 
mind rendbentaláljuk, a „lelet negativő, az általá- 
nos és részleges funkciók körül sincs hiba, de még- 
is beteg az ember, aki tanácsunkat kéri. Sokszor ta- 
láljuk meg ilyenkor a betegség forrását a lélek- 
ben: gondolati vagy érzelmi konfliktus, csalódás az 
életben és igazságnak vélt tanokban, csalódás em- 
berekben, aggály és aggódás, nyugtalan lelkiisme- 
ret, komisz férj, vagy lelketlen asszony, reményte- 
len világnézet, hivatali mellőzés, igazságtalanság, 
stb. E sorstényezőkre a kedélyek rendkivül külön- 
böző módon reagálnak és igy 

jellem, egyéniség dolga, hogy valakinél mi- 

lyen erős hatást, sőt testi utókövetkez- 
ményt váltanak ki e próbatétek. 

A modern orvostudományban komolyan szó van a 
jellemnek kórtanáról olyan értelemben is. hogy a 
jélek mélyén rejtőző rossz jajdonságok, csunya 

jellemvonások, gyengeségek kihatnak a szervezelte 
és megjelennek arckifejezésben, testtartásban és 
egyéb külső megnyilatkozásainkban. A test és lélek 
e párhuzamának igazsága nemn uj még a laikus 
megfigyelők előtt sem. A szem valóban a lélek tük- 
re és az arcvonások sok belső titkot árulnak el. 
Ahogy az arcjáték kifejezi érzelmeinket, indulata- 
inkat. sőt napvilágra hozhatja még gondolkodásunk 
irányát is, ugyanugy ; 

tükre jelleműuknek, tehát etikai értékünk- 
nek. 

Értelem, kedély és akarat kiülnek szemeinkbe, fel- 
csillannak homlokunkon, megadják orrunk- és száj- 
nyilásunk jellegét. 

Ha tehát a lelki alkat kifejezésre jut testünkön, 
sokszor megadja annak alakját és a körvonalait 
csodálatosan kormányozza, akkor kézenfekvő kór- 
tani hatása is. A rossz, negativ jellegű lelki tulaj- 
donságok, az akaratnak és kedélynek gyengeségei, 
betegségei nemcsak kifejezett ideg- és elmekórtani 
következményekkel járhatnak, 

hanem beteg állapotot idéznek elő a 
szervezetben is. 

Ez ősrégi tapasztalat. A tulzott bánat, az önelha- 
gyó, féktelen elkeseredés, a vigasztalanság bénitó 
sötétsége, a céltalan és értelmetlen rágódás, a vi- 
ijágfájdalom és vád az élet ellen nemcsak „ideg- 
esszeomlást", jajgatást, hanem testi bajokat, főleg 
sziv- és gyomortüneteket vagy idült, rendellenes bél- 
állapotokat eredményezhet. Az ilyen betegek sok- 
szor évekig kezeltetik magukat állitólagos sziv- és 
gyomorbetegséggel. mig egyszer csak kiderül, hogy 

sti 

talan példáját látja ennek a tapasztalt orvos. Ér- 
zelmeine, indulataink normális viszonyok között 
is khatnak a vérkeringésre, mirigymüködésekre, 

hogy 
pulán ' 

: átlagon felüli vagy a 

lyebb nyomot hagy
 bennünk. 

Jellemhibák és 

a lelki ok megszüntével a betegség is elmulik. Szám- 

betegségek 
Ugyanigy kihatnak szerveinkre, szervezetünkre, 
sőt egész életsorsunkra jellemtulajdonságaink. 

Megfigyeléseim szerint három jellemhibára ve- 
zethető vissza minden káros testi vagy lelki ha- 
tás; ezek: a gyávaság, a könnyelmüség és az arány- 
talán önzés. A gyávaság alaptulajdonságából szár- 
mazik a félelem; félelem a jövőtől; tulzott aggódás, 
szorongás, meghunyászkodás, hizelgés, rettegés, 
kétségbeesés, illetlen alázatossag, mások vélemé- 
nyének tulbecsülése, saját véleményünk elhallgatá- 
sa, lánupaláz, stb. Természetes, hogy nem minden 
esetben szapbad egyoldalu jellemmagyarázattal el- 
intézni ezeket a nem kivánatos lelki állapotokat; 

szorongást, felelemérzetet okozhatnak szer- 
vi szivbajok. 

De a fürkésző orvos a testi tünetek láncolata mö- 
gött gyakran bukkan a gyáva alaptermészetben 
megadott igazi kórokra 

A könnyelmüség jellemhibája legmkább a pa- 
zarlásban jut kifejezésre; pazarlás az életerőkkel, 
az idővel, a pénzzel, mások jóságával és türelmével, 

sőt mások javaival, - mind egyazon sátáni gyö- 
kér termései. A betegség szempontjából elsősorban 
az életerők eltékozlása számit. Könnyelmüen éjsza- 
kázunk, dohányzunk, iszunk, szeretkezünk; meg- 
számlálatlanszor hágjuk át a természet törvényeit 
és pazarlunk átöröklött, világrahozott erőinkkel, 
tehetségeinkkel, egészségünkkel. A könnyelmüség 
fogalma alá sorolható a mértéktelenség is. Mérték- 
telenek, féktelenek, szertelenek lehetünk nemcsak 

evésben-ivásban és ösztöneink kielégitésében, ha- 
nem a munkában, a gondolkodásban, az érzelmek- 
ben és karrier utáni szaladgálásuankban is A köny- 
nyelmü ember ezenkivül könnyen hül meg, mert 
ajaptermészetéből kifolyólag például elmulasztja a 
felöltő idejekorán való mozgósitását a zálogházból, 
ahova ugyancsak könnyelmüség miatt jutott a nél- 
külözhetetlen szövetdarab. 

A jellenbibák hatása tehát közvetlen és 
közvetett is lehet. i 

Az aránytalan önzés rokon jellemvonás a mér- 
téktelenséggel. Talán a három alaphiba legcsunyáb- 
bika; óriási testi és lelki károkat okoz. Mert az önző 
ember vagy tulsokat, vagy tulkeveset eszik; saj- 
nálja a javakat másoktól, tehát irigy. Fősvénység, 
kárörvendés, féltékenység, szeretetlenség, jeges, 
kérges sziv, ostoba gőg, társadalmi elzárkózások, - 
mind az aránytalan önzés következményei. Arány- 
talannak kell mondanunk azért, mert az önzés bizo- 
nyos foka és mértéke nélkül nem lehetne élni és 
mások sem hagynának bennünket élni. A természe 
tes önzés egészséges, hiszen 

emberszeretetünknek is önszeretetünk a 
mértéke. 

Ha felebarátomat ugy akarom szeretni, mint ön 
magamat, akkor előbb becsülettel és tisztességgel 
kell magamat szeretni, mert külöaben ő nem fog 
kérni a szeretetemből. Az aránytalan önzés, az 

anyagi javak tulzott szeretete és tisztelete, saját ké 
nyelmünk és testi életünk tulbecsülése azonban vég. 
zetes lelki „elmeszesedést" okoz, ami a kisérő társ- 
hibákkal: az irigységgel, féltékenységgel, gyülö- 

tot és ezzel együtt testi betegséget (pl. máj- és mi 
rigymüködési zavarokat) is okozhat Az anyag 
elvü, multszázadbeli, mindent a tesiből zármaztató 
orvosi nézetet terjesztő népszerü könyvekhez és 
cikkekhez szokott nagyközönség talán tulzásnak 
mondhatja mindezt, de a mai tudomány, ha nem is 
tud mit kezdeni még a lelki háttér gyakorlati érté- 

mégis elismer. a is 
kai kölcsönhatás i 

égetés rendszeresen feglalkozl: bák 

sortani értékelésével. . 
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A fudomány harca az előitélettel 

Közeledik a négyszázadik évfordul'ja annak, 
hogy Rómában halálra itélték Vesalius Andrea olasz 
orvost, a páduai egyetem nagyhirü tanárát. Miféle go- 
nosztettet követett el vajjon a tudós professzor, 
amiért a halálos itéletet kimondták rá? Semmi egye- 
be nem cselekedett, csak azt, hogy 

emberi holttestet boncolni merészkedett. 
Mert bizony ezt tenni századok óta tilos volt.Már VIII. 
Bonifác pápa 1300-ban bullában tiltotta meg az em- 
beri test felboncolását és egyházi átokkal fenyegette 
meg a rendelet megszeeőjét. Később ezt a pápai tilal- 
mat még iobban meeszigoritották és igy történt, hogy 
az első tiltó bulla kiadása után kétszázötven esztendő- 
vel, a pápa navában a római törvényszék 

kimodta a halálos itéfetet 
Vesalius Andrea feiére. 

Az orvosok már a leerésibb korban is felismer- 
ték annak a sziüksávessácét, hogv tisztában legyenek 
az emberi test hbalső szarkazetével, mert tudták. hozv 
az emberi test betassáceit is csak iov tudják iobban 
gvógvitani. Az emberi testhez azonban sokáig nem 
mertel- hazzánulni már a halál hakövatkezása után 
sem. Ez laginkább vallási okokból volt lehetetlen, 
mert a résiak temetési szertartásai előirták, hogy 

a holttatamnak énnek kell lenniie. 

Mikor aztán az egyiptomiak megkezdték halottaik be- 
balzsamozását. az csak ugy volt lehetséges, hogy a 
halott belső részeit kiszedték. Ez volt az emberi tes- 
teknek első boncolása, amelvet papok, orvosok és 
balzsamozó emberek végeztek. 

A régi görögök és rómaiak szintén nem nyultak 

zal, hogy állatokat boncoltak. Igy ismereteik az em- 
beri test összetételeiről igen hézagosak voltak. Nem 
csoda, hogy például Hypokratesz, az ókori tudós or- 
vos, akit az orvostudomány atyjának mondanak, 
még azt a felfogást vallotta, hogy 

a sziv az emberi létegzés fontos szerve. 
Hosszu évszázadok után megváltozott ez a felfogás 
olymód on, hogy akadtak orvosok, akik a szivet az ér- 
zések és a gondolatok Központjának, a lélek székhe- 
lyének tartották. Aztán ismét elteltek évszázadok, 
amis fellépett az angol Thomas Wright, aki elsőnek 
i ismerte fel helyesen a sziv rendeltetését és hirdette, 
ogy 

az a vérkringés központja 
és hogv az emberi test ereiben a vér nem áll mozdu- 
latlanul, hanem szakadatlanul mozog. Wrieht tanai 
akkorihan még annvira felfoghatatlanok voltak, hogv 
orvostársai meg akarták verni és majdnem kizárták 
aa orvosi céhből. Thomas Wright boncolás segitségé- 
vet jutott el megállapitásaira. 

Kétségtelen, hogy 
H az orvosok mindenkor megpróbálkoztak a 

boncolással. 
la krónikak beszélik, nogy a rtolomaios altal alapi- 
telt alexandriai orvosiskolában Herophilosz és Era- 
sistratosz már Krisztus előtt 320 körül Seleukos ki- 
rály engedelmével halálra itélt gonosztevőket boncoi- 
talt. A boncolást élő testeken végezték és az volt a 
palancs, hogy mihelyt a sziv dobogása megszünik, a 
boltcolást abba kell hagyni. Igy aztán ez a hamar fél- 
beszakadt boncolás nem sok eredményt hozott. 

A középkor elején egyes orvosok mindinkább 
kez Iték követelni, hogy az emberi test szerkezetének 
megismerése céljából engedjéek meg nekik emberi 
holltestek boncolását. Minthogy az engedélyt nem 
kapták meg, sőt fellépésük maga után vonta a tilal- 
malt, akadtak orvosok, akik nem tudva ellenállani a 

tudiisszomjnak, fizetett emberekkel 
a temetőkből frissen elhantolt emberi holt- 

lesteket lopattak maguknak és azokat a bon- 
eolás elvégzése után titokban ismét eltemet- 

tették. 
gy cselekedtek Sylivius Jakab, Faloppia, Eustachic 
és s k más orvos. Azonban a müvészeket is érdekelte 
az e mnberi test összetétele és pedig azért, hogy azt tar- 
tásában és mozgásaiban minél jobban ábrázolhassák. 
Leonardo da Vinci és Michel Angelo, a halhatatlan 
müvészek, szintén foglalkoztak a temetőből lopott 
hultik boncolásával. Mindkettőnek számos boncolási 
rajza maradt az utókorra. Michel Angelonak ezen- 

Oszikabátokat, ruhákat 
fest, tisztit 

IK NA PP 
modernül berendezett vállalata 
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boncolókéssel az emberi holttesthez. Megelégeltek az- 

fJialálva itéltek egy hirneves ocvost, 
meci tudásvágyból embeci holttestet boncolt 

kivül van egy Anatómia cimü képe is, amelyen maga 
a miüvész éjszaka; gyertyavilág mellett boncoló- 
mester utasitásai szerint asztalra fektetett holttestet 
boncol. 

Annak a kornak leghiresebb boncolója volt Ve- 
salius Andrea aki a páduai egyetemen a sebészetet 
tanitotta. 

A pápai tilalom ellenére állandóan boncolt. 
Vesalius igen elővigyázatos volt. Külön boncoló ter- 
met épittetett magának. A terem közepén sülyeszt- 
hető hosszu asztal állott, körülötte padok voltak a 

hallgatóság számára. A sarokban emelvényen néhány 
zeneértő hallgató foglalt helyet hangszerrel. De ezek 
nem zenéltek, hanem a többiekkel együtt figyelték az 
előadást, amelynek során Vesalius lopott holtteste- 

ken magyarázta tanitványainak a boncolt test szer- 
kezetét. Ha aztán váratlanul jöttek a hatóság embe- 
rei. amit a kint lesbenálló szolgák idejében jeleztek, 
eg" gombnyomásra 

az asztal a boncolt hullával és a szerszámok- 
kal együtt a pincébe sülyedt és helyét sima 

lap foglalta el. 

A zenés tanitványok rázenditettek muzsikára, ame- 
et a többiek hallgattak. Ezeknek a tiltott boncolá- 
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soknak volt az eredménye 1543-ban Vesaliusnak Dé 
corporis humani fabrica cimü könyve, amellyel a mo 
dern bonctan alapjait megvetette. 

Vesalius végül mégis rajtavesztett. Pisai oryoso 
meghivták, hogy ismertesse előttük az emberi tes 
belsejét. A tanár magával vitte két meghitt szolgájál 
is, akik az előadás tartására friss hullát raboltak a te 
metőből, Éppen javában magyarázott, amikor hirtelen 
fegyveres katonák rontottak a terembe. Pisa okkori- 
ban a pápai állam uralma alá tartozott és a letartóz 
tatott Vesaliust Rómába vitték, ahol 

a törvényszék hamarosan halálra itélte. 
A pápa azonban megkegyelmezett amagy tudósnak, 
akit arra kötelezett, hogy bünhödésül zarándokoljon 

el Jeruzsálembe. Az öreg Vesalius el is indult, de ut- 
közben a hajón megbetegedett és meghalt. 

Később éppen Vesalius eredményei birták rá a 
Szentszéket arra, hogy a boncolási tilalmat vissza- 

vonja és megengedje tudományos célra a holttestek 
boncolását azzal, hogy a boncolás után a holttest ré- 
szeit a helyükre kell rakni és 

a holttestet megfelelő egyházi szertartással 

eltemetni. 

Ettől kezdve a boncolás tudománya nagy léptekkel 
haladt előre és fokozatosan eljutott a mai magaslatig. 
Ma már minden apró részében ismerik az emberi test 
belső szerkezetét és azt azoknak az orvosoknak kö- 
szönhetni, akik tudásuk gyarapitása céljából nem 

riadtak vissza attól, hogy rendeletekkel és hagyomá- 
nyokkal szembeszálljanak. 

Szigma. 

Azerő éshatalom szimbolumai 
az uj nemzeti szocialista német épitészet alkotásai 

Az uj nemzeti szociálista német épitészetet ha- 

talmas akarat és felség jellemzi. A messziségbe fe- 
szülnek a tömör, erős falak s ugyanekkor masszi- 

van ülnek a talajban, mint egy nagyon reális ha- 
talomnak nemcsak szimbolumai, de biztos őrhelyei. 
Az épitészet klasszikus, szinte teljesen „empire' 
jellegü, persze 

sajátos német megnyilatkozási formákban. 
Mindenestül a jelen terméke ez az épitészet s leg- 
följebb csak a rómaiaktól tanult, de azoktól aztán 
valóban sokat. Nincsen köze, sem a berlini porosz 
barokkhoz, Nagy Frigyes korának emlékeihez, sem 
a berlini vagy netán goethei klasszicitáshoz. A ró- 
maiaktól tanult; mintha igazolni akarná Oswald 
Spengler felsőbbséges észrevételét: a poroszok a 

legujabb kor rómaiai. .. A görögök felé is vissza- 
tekintene: de nem keres mégsem semmi könnyü 
gráciát. Férfias és komor épitészet ez, az erő és a 
hatalom nagyarányu megjelenitése, katonás és 
merev stilus, mely nem szereti a könnyed játéko- 

kat. „Empire", de a 19-ik századeleji empire min- 
den könnyüsége és tetszetős stilusromantikája nél 
kül; nem archeológiai emlékek éltetik, de 

az örök germán formakeresés vágyakozása 
a zártság és befejezettség után 

- s nyilván e stilus alkotói is ugy érzik, az ő for- 
máik révén érkezett el a német esztétikum a bete- 
tőzés hiztonságáig s a germán „individualizmus és 
romantika" általuk talál megnyugvást végleges 

és tömör formak realitásában Iz a realitás kollek- 
tiv és biztos; nem ismer személyes játékokat áés 
személyes megnyilatkozásokat. 

A középkori és germán elemek modern roman- 
fikaája mintha kiszorult volna a monumentális né- 
met épitészetből. A nemzeti szociálista rendszer ele- 
jén a hivatalos pártépitészet szivesen keresett ösz- 
tönzést a népies német gótikánál, melynek tanul- 
ságait és arányait vegyitette a célszerü modern 

épitészet kellékeivel, szükségleteivel. Most minde- 
nen egy klasszicista stilus erős akarata és fensége 
uralkodik. Nyilván vannak a mai német épitészet- 
nek más megnyilatkozásal is. 

A magánépitkezésekben szivesen nyul- 
nak vissza a népies épitészet reminisz- 

cenciáihoz. 

Intim német családiasság, kispolgári és paraszti ke- 

délyesség jellemzi ezeket az apróbb épitkezéseket, 

ahogy megbujnak a hegyek, völgyek ölén vagy a 
viharzó nagyvárosok peremén, - de az épitészeti 

osszhatás mégis klasszikus s mint minden nagy po- 
litikai törekvés, ugy a német nemzeti szocializmus 
uralmi akarata is egyetlen imperiális stilust kere- 
sett magának, közösségi és reprezentativ formát, 

mely ott uralkodik az emberek életén. 

Hogyan született ez az uij klasszicista stilus? 

Nyilván ott vannak homlokán a mai németség és 
a nemzeti szocializmus összes jegyei, ahogy 

egyetlen erős uralmi akarat diktálja ott az 

esztétikai izlést, 
egy régi müvészi hajlandóságnak a hatalom teljes- 
ségét felhasználó kiélésével. A klasszikus emlékezés 

nemcsak a rómaiak felé forditja vissza a mai Euró- 
pa leghatalmasabb államának épitészetét, de már- 

már érezni néhol a reneszánsz Itáliájának hatásait 
is. A reneszánsz palazzo olyan massziv és mégis 
szép forma, mely nem lehetett a mai németekre ha- 
tástalan; itt-ott, egységes térhatásoknál már ott 
vannak néhol a festői campanilek vonalai is. A 
reprezentáció ösztöne és vágya vonja a klasszicitás 
és a reneszánsz felé ezt az épitészetet. Habár 
ugyanekkor 

ott élnek benne a modern német stilusfor- 

maák összes emlékei. 
Efölött a klasszicista épitészet fölött nem mulhatott 
el nyomtalanul a hosszu és küzdelmes keresés, 
ahogy vagy husz-harminc éve uj épitészeti elusok 
után kutat a német izlés. 

S a németség, Európának e szinte leg giparesanb 
népe talán hivatott kikisérletezője is volt e modern 
stilusoknak; hiszen a legjobban a tuliparosodott 
Németországnak kellett megéreznie a formák vál- 
ságát és az uj életstilus szükségletét. A mai német 
klasszicitás tehát nem merő eklekticizmus és főkép- 
pen nem stilusromantika, hanem 

teli van aktuális célszerüséggel és a formák 

praktikus ismeretével. 

Nem az ornamentika, a dekoráció, a lomanuka be 
szél itt, hanem a vonalak, a tömegek aránya és 
rmenumentalitása Nagy tévedés lenne tehát, ha a 
mnai német épitészelet klasszkus hajlandóságai 
matt egyesek konzervativ vagy eklektikus módon 
skatulyáznák A modern tanulságok felhasználása 
mellett persze sok benne a konzervativ visszahatás 
is; hiszen a nemzeti szociálista rendszer hadat üzent 
a ve imari és a polgári korszak modernségének s 
az ujitó müvészeti törekvésekkel szemben 

a hagyomány és a régi német szoliditás 
elveit hangoztatta, 

tudatosan szakitván egyben a muvészet öncéluságá- 
nak elvével s mindent beiktatván a népi el 
épülő egyetlen politikai akarac iránti közösség! 
telességek közé. 

Ez a müvészet mindenestül a mai Némelors 
dek reentuina nagy a arágyaizal és az er 
menő rekvéseivel. Nem egyéni de kó 
- vagy ha egyéni stilust keresnek 
mögőtle 

ott találjuk inditásai között a nagy meg 
lizónak, épittetőnek, Hitfer Adonak szel- 

lililemét. 

Ez a felismerés külön érdekességet és jele 
biztosit az uj német épitészetnek 

is b 



1 javán ehete Sárhány Vársaság A Fekete Sárkány alapitója és vezére a nyolcvanöt éves Micura Tojama 
aki egy uj nemzeti Azsiát akar teremteni, amelynek élén Japán áll 
Báró Hiranuma japán miniszter elleni leg- 

matóbbi merényilet ismét ezen titkos társaságra irá- 
nyitja a figyermet. Róla szólva háromnegyed év- 

század kél életre és vele Japán harcokban és dicső- 
ségben gazdag Mejdzi korszaka. Rég elköltözött 
nagy államfértiak és hadvezérek elevenednek meg 
és árnyalakjuk körüllebegi eme korszak egyetlen 
még életben levő szereplőjét, Micura Tojamát, a 
.Fekete Sárkány" alapitóját és vezérét. 

Az évszázados elzárkózottságban élő Japánt az 
amerikai (ornmodore Perry hajóágyui nyiltották 
meg 1853-ban a fehér emberiség civilizációja szá- 
mára. Japán, szociálista jellemvonásokkal is biró, 

feudális társadalmi berendezkedése összeomlott. Az 
ifju Mucsuhito császár célja az idegen technika viv- 

mányainak meghonositása lett, hogy országa el- 
kerülhesse a többi ázsiai ország sorsát, a fehérek ál- 
tali leigázást. 

Igy lettek a régi feudális urak, a daim ók, 
ipari kapitajistákká, 

igy szervezte meg a harcosok rendjéből, a szamurá- 
jokból, az uj, európai mintáju hadsereg tisztikarát. 
Az átalakulás azonban nem ment s mán, mert a ré- 
gi életformákhoz ragaszkodók több véres lázadás- 
ban szegültek ellen a „tenno" akaratának. . 

Harc az idegen eszmék ellen 
A lazadó szamurájok több csoportban keltek 

fel egy-egy nemzetségfő vezetésével a központi kor- 
mányzat ellen Az egyik hires klánvezér Szaigo 

volt és 
az ő jebbkeze Micura Tojama, az ifju 

szamuráj. 
Tojama ősi szamuráj módra két karddal küzdött 
Szaigo oldalán, hogy az összeomlást feltartóztassa, 
de hiába! A Szanido-hadsereg parancsnoka, az 
ifju Szajondzi verte le őket. Mikor Tojama az élet- 
benmaradt lázadókkal börtönéből kiszabadult, meg- 
fogadta, hogy 

a küzdelmet az idegen eszmék ellen, 
a fehér hatalmak ellen, Japán nagyságáért, a régi 
erkölcsök feltámadásáért és Ázsia vezetéséért foly- 
tatni fogja. Társaival együtt megalapitotta a „Fe- 
kete Óceán" titkos társaságot. A társaság az egyéni 
terrort választotta harcieszközéul. 

Ez időkben Japán már nagy léptekkel haladt 

Az orosz-japán háboru 
A kinai hadjárat során kitünt, hogy Japánnak 

a cári Oroszország a főellensége. Tojama célját 
most 

az oroszokkal való leszámolás képezte. 

A Manázsuriában nagy érdekeltségekkel biró Jes- 
hiuda bankház anyagi támogatásával 1901-ben Szu- 

gijáma, Tojama és Ryobei Usida megalakitották a 

„Kokur Jukait, 
a „Fekete Sárkány Társaságot." 

Mandzsuria kikémlelése, oroszellenes kinai bandák 
izervezése, képezte a munka főrészét, melyben To- 
jama támogató közt ott szerepeltek Meckel tanit- 
ványa Kodama a későbbi Haojangi és mukdeni 

jeszkedési program kidolgozója és főleg Togo, két 
orosz flotta hullámsirba küldője. 

Az oroszok 1903-as amuri előnyomulása után, 

A portsmoutbi béke óta Tojama előtt mind 
Hsztábban rajzolódott ki a cél: leszámolás a gyenge 
vlaltsokni és Kelet-AÁzsia hegemon zálása. E 
kettős célhoz lassanként egy harmadik is járult: 

a finánckapitalizmus hatalmának megtörése. 

Az orosz háboru után, de még inkább a világháboru 
konjunkturájában az ipar hatalmasan kiterjeszke- 

dett és vele együtt a pénzemberek uralma. Tojama 
nagyon élesen meglátta, hogy a gazdasági élet cé- 
várjai óvatosságukkal, kockáztatni nem akarásuk- 

Am a világháboru kikapcsolja a főellenséget, 
Oroszországot, most az angolszász hatalmak szö- 
vetkeznek a terjeszkedő Nippon ellen. 1922-ben a 

washingtoni konferencia Szibéria és a kinai San- 
tung kiüritésére kényszeritl, a brit -amerikai-ja- 

rán flottaerősséget pedig 5:5:3 arányban állapitja 
meg. Tojama világos érvelésekkel mutat rá a 

gyalázatra és valóban: 
Hara miniszterelnök merénylet áldozata lesz. 

A huszas évek a visszavonulások állandó periódu- 
sát képezik: Kinában uj forradalom szoritja ki a 

Forditásokat, 
okmányokat, irodalmi és szakmunkákat, ro- 
mán,német vagy magyar nyelvről vagy nyelvre, 

vállalok. Levelezőla érdeklődésre vála z- 
lok. Timisoara iil, Strada Rusu ir anu 2 sz 

győzelmek vezérkari főnöke, Tanaka, a japán ter- 

a „nyugatoskodás" utján Jakob Meckel, a porosz 
vezérkari tiszt modern hadsereget szervezett. Az ál- 
lam által gyártulajdonosokká tett daimiók gazdag- 
sága egyre növekedett. Fokozatosan osztálykülönb- 
ségek álltak elő és ezzel együtt az életszinvonalak 
differenciálódása is elkezdődött. Az iparban foglal- 
koztatottak, a városok lakóinak eltartása egyre ne- 
hezebbé vált. Ekkor Tojama merényletet rendezte- 
tett a miniszterelnök ellen és agitációja felkorbá- 
csolta a közvéleményt. 

Japán sereget küldött Koreába, mely az 

1894-95-ös háboruban megverte a kinai 
haderőt. 

Az 1895 május 8.i béke Japánnak juttatta Koreát, 
Formozát és a Pescadores-szigeteket, ám a Liao- 
tung félszigettől Port Arthurral, Oroszország, Né- 
metország és Franciaország közös tiltakozása miatt 
elesett. / 

és a titkos társaságok 
a moszkovita veszedelem oly kézzel fogható volt, 
hogy a hatalmas Szejukai-párt vezére! 

a háboru mellett döntöttek. 
A „Fekete Sárkány" orosz nyelvtanfolyamokat 
rendezett tagjai számára s egyik vezetője, Usida, 
Mandzsuriába ment felkelőbandákat szervezni a ki- 
naiakból. A leghiresebb felkelőbanda, a „vörös 
szakállasok" voltak, akik támadásaiknál vörös ál- 
szakállt ragasztottak. Vezérük Csang-Co-lin, ké- 
sőbb, 1912-ben a japánok támogatásával Mandzsu- 
ria kinai kormányzója lett. 

A háboruban a japán hadsereg legyőzte 
az orosz hadetőt, de maga is kimerült. 

El kellett fogadni az amerikai békeközvetitést, 
melynek folytán Szachalin déli fele, Port Artur és 

a Laotung-félsziget jutott Japán birtokába és a 
keletkinai vasut oroszokkal közös igazgatása. Man- 

i dzsuriát nem kapta meg. 

A finánckapitalizmus ellen 
kal, a külföldi tőkéhez való kapcsolódásukkal 

inkább a fék, mint a motor szerepét töltik 
be Nippon imperial zmusának szekerén. 

Közben a „Fekete Sárkány" egész Kelet- 
Ázsiát müködési körébe vonta, a fehér hatalmak el- 
leni aknaháborujában. Az orosz vereséget követő 
nemzeti felserkenésekben mindenütt ott a keze. 

Támogatja az indiai naconaijistákat 
épugy, mint a fehéreket kiszolgáló kinai császári 
ház ellenségeit. 

Merénylet őt miniszterelnők ellen 
1 japán befolyást és még Csang Co-lin, a mandzsuriai 
helytartó is ingadozik hüségében, amit azután éle- 

tével fizet meg. A vwashingtoni flottaegyezmény 
ii930-ban 10:10:7 arányban állandósul, miért 
! Hamagucsi miniszterelnöknek is orgyilkos 

kéztől kell halnia. 

Végre a kirobbanó világválság hatása alatt, a 
Kvantung-félsziget japán megszálló seregét meg 

tudja mozditani Tojama és az 1931 szeptember 
18-án elkergetve Csang Co-lin fiát Mukdenből, 

megszállja Mandzsuriát. 
Vakacsuki miniszterelnök ellenkezik, muire egy me- 
rénylő sulyosan megsebesiti. Utóda Inukáj, nem 
mmert vállalni a mandzsuriai felelősséget a népszö- 
vetségi Lytton-bizottság előtt. Tojama titkára, 
Homma szervezi a lakában rátörő terrorista ten- 
gerészt szteket, alák csak annyi időt engednek ne- 
ki, hogy halála előtt az ősi japán furdőt vehesse. 

A merényletek elharapóznak. 
poltikusokon kivül a pénzemberek is Most már 
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sorra kerülnek. Csak az agg Takahasi, a legna- 
gyobb pénzügyi tekintély, tudja elkerülni a ha- 

lált IRá később kerül sor. 1936 február 20 én ór ási 

méretü tiszti felkelés keriti hatalmába Tokót. Oka- 

da tengernagy miniszterelnok csak ugy menekül 

meg a gyilkosoktól, hogy 
halottnak tetetve magát, koporsóba fekszik, 

de Takahasi pénzügyminisztert megöl k. A gyil- 

kosok kikocsiznak a 87 éves „genro", Szajondzi, re- 

zidenciájához, hogy végezenek vele. de az aggas 

tyán egérutat nyer. 1940 november 20-án hal meg 

a megtörten visszavonuló Kimochi Szajondzi her 

ceg, Tojama első és utolsó nagy elleniele... 

A Fekete Sárkány programja 
Tojama befolyása a Kinával szemben követen- 

dő politikára, melyben már a hadseregé a döntő 

szó, egyre nagyobb A közvélemény egyre jobban 

Tojama melle áll A Kelet-Ázsia feletti uralom 

és a belföld nemzetiszocialista irányu átszervezé- 

sért, melynek élén a hadseregnek nemcsak fiatal 

tagjai álinak, hanem oly tekintélyek is, mint Szuet- 

cugu tengernagy, Araki, az adoptált szamuráj had- 

ügyminiszter és báró Hiránuma, a „"genro helyébe 

lépő titkos tanács elnöke. Midőn utóbbi 1937-ben 

kormányra kerül, nyilvánvaló lesz. hogy 

akinai háboru elkerülhetetlen.. 

Micura Tojama ma 85 éves. V isszavonultan él 

tokiói házában és tanitványainak halk előadások- 

ban magyarázza eszméit. Ez eszmék Ikki Kita 

1919-ben megjelent könyvéből, valamint Tojama 

személyes megnyilatkozásaiból ismeretesek. Ott 

kell kezdeni, ahol a Meidzi-forradalom abbahagyta. 

Helyre kell állitani a „"tenno" és a nép közössé- 

gét, megtörni a tőke uralmát, feléleszteni az ősi 

japáni erényeket. 

Az európai nemzeti szocializmust eluta- 
sitja: 

Japánnak a „kodo"-t, a „császári utat", az erény 

utját kell követnie. Belső népközösség, az osztály- 

harc kiküszöbölése ennek előfeltétele és a végcél egy 

uj, nemzeti Ázsia, melynek élén Japán áll. 

Parlament pártok nélkül 
1937 december 15-én Tojama kiáltványban kö- 

vetelte a korrupt politikai pártok megszünését. Két 

évvel később először ült össze pártok nélkül a 

parlament. Báró Hiranuma akkori belügyminiszter 
kijelentette, hogy a legközelebbi parlament már a 
régi családrendszer jelöltjeiből fog összetevődni. 

Az utolsó hetek eseményei, a „tengerészeti fel- 

fogás" hiveinek előtörését látszottak igazolni. Vi- 
szont báró Hiranuma, jelenleg tárcanélküli minisz- 
tert altalában a szárazföldi expanzió hivének tar- 
tották, amely elsősorban a Szovjetunióban keres uj 
életteret Japánnak, Talán itt kell keresni az ellene 
elkövetett merénylet nyitját? A. F. 

RIaszto nevek 
Borneói benszülötteknek, a dajakoknak rend- 

kivül érdekes szokásáról számolt be egy svéd expe- 

dició, mely hosszu időt töltött a fejvadászok hirhedt 
szigetén. Mjöberg, az expedició vezetője elmondta, 
hogy a dajak csecsemő egyhónapos korában ideig- 

lenes nevet kap. Például „Madárpiszok"-nak nevezik 

el, vagy más, ehhez hasonló utálatos nevet adnak ne- 

ki, hogy a gonosz szellemeket távoltartsák tőle. Ha a 

név nem bizonyul eléggé visszataszitónak és a gyer- 

mek mégis megbetegedik, akkor még förtelmesebb 
nevei kap, abban a reményben, hogy a szellemeknek 

ilyen módon elmegy a kedvük attól, hogy továbbra is 
a gyermek körül ólálkodjanak. Csak ötéves korában 

kapja meg a dajak gyermek végleges nevét, amikor 

már megerősödik és a gonosz szellemek hatalma már 

nem fog rajta annyira. 

" 
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A SZERELEe 
NEM OLYAN EGYSZERÜ 

A perronon két utas bucsuzni készült. Két 
zürke, mindennapi utas, amilyen ezer és ezer akad 

ég annak a nem tulságosan nagy városnak pá- 

audvarán is Más-más irányba vezetett utjuk s bár 

ulajdonképen mindketten odavalósiak voltak, va- 
ami kifürkészhetetelen erő mégis másutt sodorta 

öket olyan közel egymáshoz, hogy egyikük sóhaja 

minden bizonnyal a másik száján röppent el. 
A férfi. 
Még fiatalembernek szólitottak ismerősei, noha 

őszölő haja (családi vonás) és ezzel ellentétben, de 

mégsem ellentmondásban levő pirospozsgás arca 

sokat türt. Csak a másik tudta róla, hogy mi min- 

den él benne, milyen mozgalmas lelkiélet rejtőz k a 
cinikus, folyton kesernyésen kedves gunyu ember- 

ben. Azt is csak a másik tudta, hogy a férfi védő- 

eszköznek használja ezt, mert máskulönben saját ki- 
jelentése szerint „egész nap sirhatna." 

Ott állt most is, szája szögletében azzal az állan- 
dóan villodzó mosollyai, ami kezdetben vérig bosz- 
szantotta a másikat. Állt, szemében különös fény 
csillant, szive vadul vert, - éppen a napokban ál- 
lapitotta meg az orvos, hogy a szive gyenge -, 
fülében a lokomotiv zaja visszhangzott. 

Ránézett a pályaudvari nagy órára, az ő vo- 
nata tizenkét perc, a nőé tiz perc mulva indul. 

A nő. 
Egészen más anyagból volt gyurva. Sok le- 

mondás, megértés és puha nőiesség tükröződött ar- 
cáról Könnyü utazókosztümje finomságról és iz- 
lésről tanuskodott. Ő ment messzebbre. A bőröndök 
már várták a fülkében és amikor arra gondolt, mi- 
lyen sok csomagja van, bosszankodott, most druk- 
kol, hogy a kalauz majd kellemetlenkedik em att. 

Nem türtőztette magát. Az utolsó napok fájdal- 
ma tulságosan nagy volt ehhez. Szeméből patakzott 
a könny és valahányszor a férfi mosolyát nézte 
i vetlenül, kisleányosan gyorsan a zsebkendőjéhez 
nyult, mert különben jön a megróvás: 
- De kedves, csunya és ráncos lesz az arca, 

ha sokat sir. 
A nőarra gondolt, hogy a tavalyi sulyos mü- 

tét után, amikor lázasan feküdt a szanatóriumi 
ágyon, elkapta a professzor hugának tett kijelen- 
tését: 
- Varázsolják széppé számára még ezt a há- 

rom évet. 
AAAmikor felgyőgyult, megemlitette odahaza, 
de persze tagadták, mintha valaha is elhangzott 
volna a kijelentés. 

Eszébe jutott, hogy a férfi egyizben érthetet- 
lenül nézett rá, amikor ezt mondta: 

- Fiucska (igy becézte), elmuló életem nap- 
sugara voltál. 

Hogy nem adott neki magyarázatot - nem 
mondta el az ellesett szanatóriumi párbeszéd töre- 
déket - az vásott kölyök modorában (ezért kapta 
a fiucska nevet) kinevette: 
- Ugylátszik, megártott a jó friss levegő, vagy 

talán a sör. 
A férfi most megszakitotta a csendet és han- 

gosan folytatta gondolkodását: 
- Anri. röhögnöm kell. hogy nem idézhetem 

saját szavaimat, pedig tudod, tartok arra, hogy oly- 
kor vannak gondolataim 
műü francia mondat jutott eszembe: Partir cíest un 
peu mourir, elmenni annyi, mint egy kicsit meg- 
halni. Te is elmégy, én is, de nem ez az a hely, 
ami reád emlékeztet, hanem ahová visszatérek 
Mindig könnyebb annak, aki elmegy - mégha egy 
kicsit meg is hal. Az uj környezet, friss benyomások 
- nem mondom, hogy kitörlik, ennél becsületesebb 

vagy - elviselhetőbhé teszik a válságos időszakot. 
- Képzeld az én helyzetemet. Ezer és ezer 

emlékem van ott rólad. Csak a kapun kell kilép- 
nem és már téged kereslek a szemközti megállónál. 

Az asztalnál üres a helyed és a kártyánál neked is 
akarok osztani. Ha valamikor talán majd ugy ér- 
zem, hogy képed elhomályosulóban van előttem, vé- 
gigjárom a várost, itt-ott megállok, olykor felka- 
npaszkodom a villanyosra. Valán éppen akkor me- 

gint szolgálatban lesz az a kedves öreg jegykez 1ő 
akin egy este rengeteget kacagtunk, azonnal rá 
pedig megsajnáltunk. A mozik előtt téged foglak 
várni és hallani fogom, amit idejövet mondtál: 
- Holnap kivel fogsz sétálni és kit fogsz bosz- 

szantani? 
- Szentségtőörés lett volna válaszolni. Igy volt 

szép. Feleltem volna talán azt, hogy soha senkivel? 
Tulságosan közhely ize lett volna és én utálom a 

az elmulást ketyegi - és az enyém, - amiről vi- 

gont doktor nemtudomki most deritette ki, hogy 
gyenge szervileg, kerüliem az izgalmakat - az 
emberi sziv annyira tökél enül (vagy tökéletesen?) 

indulatokat 
- Anyi, mi most ugy 

Csodálatosan mélyértel- ! 

frázisokat. A sziv, a tied, - amiről azt állitod, hogy 

van meegteremtve. hogy bizonvos dá mulva a na 

römek ás fájdalmak nenm váltanak ki különö-elh 

de lelkünk mélyén ott szorong a kérdés, ki jön ez- 
után. De kulónben serumi lira, igy egyeztünk meg, 
nem? 

Ügy érezték, ez az a pillanat, amikor a szív 
hurjai pattanásig feszulnek, amikor a pohár csor- 
dultig megtelt, a szavak feleslegessé válnak. 

Csend lett. 
A férfi elkisérte a nőt a kocsi hágcsójához, fel- 

segitette, hogy feje néhány pillanat mulva megje- 
lenjék a vonat ablakában. Megkérdezte, nincs-e 
szuüksége valamire az uton, de közben észrevette, 
hogy kezében a zoldkarikás tárcsával a forgalmista 
tiszi már kilépett az iroda ajtaján. Kiszámitotta 
magában, hogy még husz lépés és a mozdonyvezető 

átveszi az utiparancsot. Fizikai fájdalmat érzett. 
- lehát elérkezett, - jegyezte meg -, pedis 

meggyőződésem volt, hogy... ; 
A vasuti tisztviselő ebben a pillanatban jelt 

adott az indutásra, a vonat mozogni kezdett. A né 
még lekiáltott az ablakból: 
- Fiucska, a viszontlátásra. 
A válasz azonnali volt: 
- Legyen pontos, ki tudja, mi minden lehetsé 

ges, nem fél a meglepetéstől? 

A két szürke, mindennapi utas, amilyen renge 
teg akad, elyált. 

A szerelem nem olyan egyszerü. 

Személyleirása: 

„ű cuhája: fécfiá'om! 
A katapja: 

hem a kapuctalat mahatadzsa, hanem egy kütvárosi barbélymester 

. A kuülváros, sok tekintetben, félig már falu. Fa- 
Ilusi viszonyok uralkodnak ott. Falusi erények, falu- 
si hibák, - ahogy vesszük. 
Mindenki mindenkiről tud, - vagy akar tud- 

ni Ha elszólod magad az első szomszéd előtt, hol- 
nap reggel a harmadik utcában is tudják, mit be- 
széltél. Ha két kupicánál többet hajtsz fel a sarki 
italmérésben, már nyelvről-nyelvre adja a fáma, 
hogy iszákos lettél. 

Az embecek telátnak egymás életése 
csak ép ugy, mint az alacsony keritésen át a szom- 
széd udvarára, vagy a parányi muskátlivirágos ab- 
lakokon keresztül a szük kis lakásokba. Nyitott 
könyv itt az ember élete. Nem érhet baj, öröm, sze- 
rencse, bánat anélkül, hogy a kiváncsi környezet 
bele ne hatolna legbensőbb titkaidba s ahol hiányo- 
sak az értesülések, ott készséggel segit - a fantá- 
zia. Még a lélegzetedet is ellenőrzik a fürkésző sze- 
mek s ha vasárnap uj ruhában lépsz ki az utcára, 
sóvár, irigy, vagy legalább is kiváncsi tekintetek 
rajzanak körül Hogy még erre is telik neked? - 
ez a szóbeszéd kiindulópontja. A többi észrevétel 
már magától jön... 

Ha a kislánynak udvasfája akad 
két hét mulva a szomszédok - képzeletben - már 
össze is házasitják vele. Ha az udvarlásnak vége 
szakad: vajjon miért történt? - és ismét akad 
dolga a nyelveknek. Családi tragédiáról rebesget- 
nek, ott, ahol köznapi összeszólalkozás történt s ha 
egy közepes erősségii pofon csattan el valamelyik 
száz négyszögöles csajádi ingatlan nyilt terén - 
az udvaron - három házzal odébb már gyilkossági 
kisérletről példálóznak 

undenki mindent tud 
Azaz: egyik ember jobban tudja, mint a másik. Ha 
pedig valaki ügycsen leplezi titkát, - ellenséggé vá- 
:lik. Orrolnak reá, kinézk a maguk köréből. A 
tegnapi jóbarátot ma már a sárga földig lehuzzák, 
ha rájönnek, hogy valamit titkol környezete előtt. 

Apró emberi gyarlóságok ezek. Ugy teremnek, 
mint a mezőn a gyom. Beletartoznak a mindennap 
élet kaleidoszkópjába. Babylon vagy Ihéta peri- 

fériáin ugyanazok az embertipusok élhettek, mint 
ma is a nagyvárosok külső negyedeben Ött, ahol 
a falu találkozik a várossal. 

Csak az emberek mások. 
A szokások, többé kevésbbée, ugyanazok. 

A szegény embecrt leliefentik ... 
I. V. békés, jámbor külvárosi borbélymester 

volt. Még a légynek sem ártott. Mindenkivel jóban 
volt, a torzsalkodást kerülte s irigye már csak 
azért sem akadt. mert hát -ki is ir gyelné a szegény 
embert? Nem volt neki semmi különösebb hibája, 
ha csak az nem hiba, ha a borbély egyeseket hete- 
ker Eeresztül „hitelbe" beretvál Mert a mesfer sze- 
génységénél csak jóhiszemüsége volt nagyobb. Sze- 
gény sorban éldegélt s az emberek ezt tudomásul 
vették. Magától értetődőnek tartották. mint azt, 
hogy a nap süt, az ég kék, a fa zold, a kutva ngat. 
a macska nyávog, a ló rug. 

A ló rug. Néha az ember is rug. Belerug a má- 
sikba, ha kell, ha nem Belerugtak a szegény jó bor- 
télymesterünk jóhirnevébe is néhányan, - talán 
éppen azok, akiket heteken keresztül nhitelle" ryu- 
zott... azaz. bocsánat az elsietett kifejezésért: hi- 
telbe beretvált! ; 

I. V.eilen több ismerőse irásbeli jelentést tett a 
kerületi rendőrségen. Vizsgálatot követeltek a bor- 
Lélvmester ellen, aki ide s tova két hete szakitott 
addigi életmódjával és - szerintük - nagy ban 
él Vadonatui enhában jár cő Ealor t 
kesztvitt is vet nae áak etinásn jákod f 

tvöcészik egyszával ugy él. mnf egy iskrálv vé- 

érezzük, hogy „csak te", ! Lány nappal ezelőtt bezárta kopott kis mükhelyét 1 

' tudóan köszönt s amikor hellyel kinálták meg, 

pi 
a 

Cipője: bőcköltemény! 
eszményi! 

is. Az érdeklődőknek azt felelte, hogy majd a belvá- 
rosban nyit lényes, nagy uzletet. 
- Viselkedése felette gyanuas - hangoztatták 

a feljelentők. -- Honnan van mindenre pénze? Hisz, 
oly szegény, mint a templom egere! Alighanem til- 
tott uton jutott a pénzhez .. 

Ronogos ezeesek / 
A rendőrségen ismerték emberünket. Tudták 

róla, nogy szegény, de am lyen szegény, olyan be- 
csületes is. 

A kötelesség azonban kötelesség: a levél nem 
volt névtelen, hanem annak rendje és módja szerint 
aláirták a feljelentők. 

A vizsgálatot tehát - akár pro forma is,- 
meg kell ejteni. 

Valami kifogással megidézték a borbélymestert 
a kerületi rendőrségre. I. V. azonal jött. Tisztesség- 

sze- 
rényen letelepedett és várta, hogy red kerüljön 
a sor 

Tényleg elegáns volt. Mintha skatulyából huz- 
ták volna ki, olyan elegáns! A ruhája - valóságos 
férfiálom! A cipője - bőrköltemény! Barátok kö- 
zött megér két és fél ezrest. Nemezkalapja: esz- 
ményi! 

A feljelentőknek eddig igazuk van. A szegény 
borbély tényleg 

keöltözőtt 
A rendőrtszt azonban az oknyomozó, mindenben 
összefüggést és a tényeket kereső emberfajta közé 
tartozik és nem cselekedhet az első benyomás 
alapján. ; 

Emberünk láthatólag unatkozik. Már tiz perce 
vár, de még nem kerül sorra. Mások ügyét intézik. 
Engedélyt kér, hogy rágyujthasson egy ciga- 
rettára. 
- Tessék csak! Egész nyugodtan! - vála- 

szolja előzékeny mosollyal a rendőrtisztviselő 
És csodálkozzatok emberek! Ezüst cigaretta- 

tárcából a legfinomabb, aranyvégü szivn valóra 
gyujt rá - a szegény borbély. fllatos füstfelhőbe 
burkolózik. Amint a gyufát előkotorja, kivillan zse- 
béből egy pénzköteg: csupa ezres! Ropogós ez- 
resek! 

Honnan a mitiá? 
Említettúk azonban, hogy a rendőrüszt nem 

ragadtathatja el magát az első benyomástól. Nem 
is ragadtatta el. 

Végre I. V. is sorra kerül. Mi a neve, hol szüle- 
tett, m kor született, miért született, mi a foglal- 
kozása, satöbbi. 
= Mennyi az évi jövedelme? - szegezi nek! 

váratlanul a kérdést a rendőrtisztviselő. ; 
Mennyi?.. Hát... várjunk is csak.. . igen... 

körülbelül negyvennyolcezer lei . . évente... 
Negyvennyolcezer? S most mennyi pénze 

van a zsebében?!1! - s nyomaték kedvéért fölállt 
és farkasszemet nézett vele a hatóság ember.e. 

A borbélymesternek egy arcizma sem rándult 
meg. 
- Mennyi pénz van a zsebemben? Hát, uram, 

közel egy millió! 
- Egy mlió'! 
- Igen. Egy millió. Mi ebben a hihetetlen 

Pontosan ennyit nyertem az osztálysorsjáté 
ütóbbi huzásán. Tme a hivatalos értesité. 

Mi maradt más bátra: a rendőrtiszt is meleg 
gratutált a szerencsés embernek A tulbuzgó 
lentők pedig csaknem sóbálvánnyá váltak. 

hüledezve látták, hogy a megvádolt horbé 
vigan lép ki a rendőrség épületéből s még 
hlántekkel halad el a bezárt. kobott kis 
dőtt melvnek ajtaiján kics tábla diszel- 
7 a helyicég kiadó" í 
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SZERKESZTőSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 

Timisoara, I. Bratianu-tér 3. 
Telefon: 28-10. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György 

Eminescu-utca g Telefon 17-11. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Belföldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 30.- 
lei, negy-dévre 240.- lei, félévre 460.- lei és egész évre 
800.- ler. Magyarországon havonta 4.- pengő, negyed- 

évre 12.- pengő, félévre 24.- pengő és egész évre 
48.- pengő. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyá- 
vaknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

A sahk 
egyidős az embet: hultutával 

A párisi nemzeti könyvtárban elefántcsontból 
faragott ősi sakkiigurákat őriznek. A hagyomány 
szerint egykor Nagy Károly császár szorakozott 
velük. Sokáig a Saint-Denis apátság őrizte s onnan 
került a könyvtár ritkaértékü kincsei közé. A figu- 
rák majdnem olyanok, mint a mai sakkjáték bábui: 
nyolc-nyolc paraszt, bástyák, lovak, futók, kiraly és 

Kr. u. 800 körül a császári udvarban, mint a mai 
sakkörökben. A sakkjáték azonban már akkor a 
legősibb játékok közé tartozott. Az évezredes egyip- 
tomi sirokból kerültek elő rajzok, amelyek sakko- 
zókat ábrázoltak. A sakk története ezek szerint 
majdnem egyidős az emberi kulturával. A sokezer 
éves hindu legendák szerint Serám, zsarnok hindu 
király egyik nemes udvarnoka, az éleseszü Szeszán 
találta fel Serám királynak megtetszett a játék. 
Felajánlotta a feltalálónak, hogy egy kivánságát, 
bármi legyen az, teljesiti. Szeszán csak azt kérte, 
hogy a sakktábla 64 kockájának egyikére tegyenek 
le egy buzaszemet, a következőre kettőt, a harma- 
dikra négyet és igy tovább, mindig a dupláját az 
előzőnek, egészen a 64 mezőig. Kiszámitották, 
hogy összesen 84 076,425.546 692.656 szem buzát 
kért. Ez olyan nagy mennyiség, hogy tiz méter 
magasságban nyolcvanszor akkora területet lehetne 

vele elboritani, mint Páris. 

Az ősi sakkot négyen játszották a hatvannégy 
lapu tapian. A jaték a VI. szazadban alakult ki a 

mniai formájában. Háromszáz evvel később a közep- 

kori uraikodók kedvenc szorakozása az elmeéelesitő 

társasjaték. Kétszáz évvel később még szenvedé- 

lyesebben jaátsszák a sakkot. A XI. század derekán 

Hóditó Vilmos későbbi angol király két fia, Róbert 

és Henrik I. Fülöp francia királynál jártak látoga- 

tóban. A francia király fiával, Lajossal sakkoztak. 

A játékon összevesztek, Lajos sulyosan megsér- 

tette Henriket, mire Henrik a sakktáblával Lajosra 

támadt. A királyfiak azután hazautaztak. Elpana- 

szolták apjuknak a sértést, mire Hóditó Vilmos 

hadsereget szervezett, Franciaországpa tört és 

Párisig nyomult előre. Evszázadok teltek el ismét, 
a 

világ megváltozott, de a sakkszenvedély változat- 

lanul megmaradt. 

Van a sakkjáték történetének magyar vonatko- 

zása is. A világ egyetlen sakkozó automatáját 

magyar ember, Kempelen Farkas készitette Mária 

Terézia királynő uralkodása idején. 
A nagyszerü gép 

iróasztal alaku volt s török ruhába 
öltöztetett bábu 

ült előtte. 1809-ben, mikor Napoleon 
francia császár 

elfoglalta Bécset, a császár leült az automatával 

játszani és - vesztett. Az automata 
taa 

nagy Nagoleont. 
- 

MHorvátországban halállal büntetik az árdrá- 

gitókat. Zágrábban törvényerejü rendelettel kiter- 

jesztették a rögtönitélő biróságok hatáskörét s 
ez- 

után halálbüntetéssel sujtják az élelmiszerek és 

egyéb közszükségleti cikkek árdrágitóit. Halállal 

Düntetik azokat is, akik aranyat, ezüstöt vag
y drása- 

követ csempésznek ki az országból. A halál
büntetés 

kiterjed az orgazdákra és felbujtókra is. 

- A timisoarai Magyar Nőegylet október 12,
 va- 

sáraapra tervezett jótékonycélu teáiát - mint az 

egvesület vezetősége közli - elhalasztották és ké- 

sőbbi időpontban tartják meg. 

Német munkások hatalmas vizmüvet épiten
ek 

Peloponnizoszi félszigeten. A Peloponizoszi félszig
e- 

dolgoznak. Az uj vizmüvek látják majd el Athént 

villanyárammal. Ezenkivül kétszázmillió drachma 

el hatalmas öntözőmüvet létesitenek Chaldi- 

Szalonikiben, továbbá lecsapoliák az Edessa 

a körüli mocsarakat. 

királynő. Az érdekes társasjátékot ugy játszották 

ten német munkások hatalmas vizmü-telep épitésé
n 

Hasznos tanácsok 
A vasaló alsó lapjának tökéletesen simának kell len- 

nie. Ha nem sima, akkor egy darab viasz- vagy stearin- 

gyertya maradékot egészen tiszta ruhába kötünk és ezzel 

átdörgöljük a kissé meleg vasaló alsó lapját, utána ide- 

oda huzogatva egy próbaruhán vasalunk vele, mig tökéle- 

tesen és könnyen nem siklik. 

Befőttes paradicsomos üveget használat előtt, mi- 

előtt megtisztitanánx, edzeni kell. Az üveget ujságpapir- 

ba göngyölve, hideg vizzel telt edénybe állitjuk a tüzre, 

hogy a viz lassan forrjon fel. Öt percnyi forrás után ve- 

gyük le és csak akkor szedjük ki a vizből, amikor az már 

teljesen lehült. Az igy megedzett üveg nagy melegitésnél 

sem pattan el. 

Márványlapokat és márvanyból készült tárgyakat 

szépen fel lehet frissiteni iszapolt kréta- és citromlé keve- 

rékkel. A keverékből készült elég sürü péppel átdörzsöl- 

jük a márvány felületét, utána pedig nedves ruhával át- 

törölve fényesitjük a márványt, amely igy visszanyeri 

eredeti szinét. 

Héttő, 1941 október 13 

háziasszonyoknak 
A festékfoltot runákból terpentinnel kell kimosni. A 

terpentin halvány foltot hagy, ezt Eenzinnel tüntetjük el, 
s ha még ezután is marad gyenge folt, azt éterbe mártott 
és egészen tiszta fehér ronggyal kell kivenni. 

Parkettát évente csak egyszer sikáljunk, mégpedig 
tavasszal vagy koraősszel. Egyébként, ha nagyon szeny- 

nyes a parketta, benzines viasszal kezeljük. 

Szőnyeget nem szabad állandóan porszivózni, mert 

kell kiporolni, az összekötőket havonkint. 

i A savanyitani való paprika eltevésének itt az utolsó 

1 ideje, mert, ha az időjárás hidegebbre fordul és a dér 

megcsipi, eltevésre teljesen alkalmatlanná válik. 

A felkunkorodott szőnyegszéleken ugy segitünk, 

hogy bekenjük a balfelét enyvvel, ami megmerevedik 

rajta. 

- hKinek kell zsidó csillagot viselnie Németor- 

szágban? Most lépett érvénybe Németországban az a 

rendőri intézkedés, amelynek értelmében minden zsi- 

dót csillaggal jelőlnek meg. A rendelet szerint min- 

den hatodik életévet betőltött zsidónak tilos anélkül 

a megjelőlés nélkül a nyilvánosság előtt mutatkoz- 

nia. A jelvény tenyérnyi nagyságu, fekete, hatágu 

csillagból áll, sárga szöveten, ezzel a feketebetüs 
fel- 

irattal: Jude. Ezt a jelvényt láthatóan kell vise
lni a 

mell baloldalán, erősen rávarrva a ruhára. 
A rende- 

let aló! kivételek csupán a vegyesházasságban 
élő 

zaidó férjek, ha a názassázból utódok származtak, 

kik nem ezámitanak zsidóknak és pediz 
akkor is, 

ha már a házasság nem áll fenn, továbbá vegyes- 

házasságban élő zsidók. férjes nők. akkor is. ha a 

ház ssár vanmaktalen, da csak a házasság 
tartama 

alatt A rendalet ellen vétőket hat hétig terjedhető 

fogházzal küntetik. 

Az anzolok leforlalták Egyiptonri egész ga- 

bona- és lisztkésztetét. Egyiptom angol katonai kor- 

mánvzója elrendelte az összes gabona- és lisztkészle- 

tel lofoclalását a körvaktárakhan és a nékeknél egy- 

aránt Ez az intézkedés az egviptomi lakosság 
köré- 

ben nagy felháborodást váltott ki és tiltakozó tünte- 

tésekre került sor. 

Richard Strauss Bécsben. Richard Strauss, 

a világhirű német zeneköltő ezen a télen nem 
marad 

Garmisch-Partenkirchenben, eddigi lakóhelyén, ha- 

nem Bécsbe költözik, ahol a most kezdődő idényben 

többször vezényli majd a bécsi állami opera előadá- 

sait, valamint a filharmonikus zenekart. Richard 

Strauss ezzel Baldur von Schirach bécsi birodalmi 

helytartó kivánságának tesz eleget, aki a zeneszerzőt 

már régebben Bécsbe hivta meg. 

A kávé-szén mint gyógyszer. A legujabb 

időkben hozzászokouank már ahhoz, hogy Ame- 

rikában mindent elkövetnek a tulzottan nagy kávé- 

termés megsemmisitésére. Tengerbe öntik, tüzelnek 

vele, csakhogy tartani lehessen az árát. Egy orvos 

uj rendeltetést fedezett fel a kávé számára, bár ez 

nem jelent olyan nagy fogyasztást, hogy befolyá- 

solja a kávé áralakulását. Dr. A. Heisler arról 

számolt be egy orvosi lapban, hogy az elszenesitett 

és porrá tört kávészemeket gyógyszerként is lehet 

használni. A kávészemekben a koffein mellett fe- 

hérje, cukor és illatos olaj is van. Heisler szerint az 

elszenesitett kávéporral kitünően lehet pótolni a 

csontszenet, mely tudvalevően a gyomorban és a 

belekben használatos a káros anyagok felszivatá- 

sára. A kávészénpor fejfájásnál is használ, ha a fej- 

fájás gyomorrontásra vagy vérkeringés-zavarra 

vezethető vissza. Jó gyógyszer azonkivül bizonyos 

foghusmegbetegedéseknél és mandulagyuiladásnál 

is Ezekben az esetekben a beteg részeket be kell 

hinteni a porral vagy péppé gyurva bekenni. sőt a 

nátha ellen is kitünő a kávészénpor, tubákként fel- 

szippantva az orrba. 

Milyen lesz a világ ezer év mulva? Egy ame- 

rikai tudós, Henry Olerich professzor, érde- 

kes tanulmányban foglalkozott azzal a kérdéssel, 

milye- lesz a világ képe ezer év mulva. A tudós 
véle- 

ménye szerint egy évezred mulva az emberiség 

sSammiféle más energiaforrással nem fog rendel- 

rezni, mint a Nap melegének és a szél hajtóer
ejének 

energiájával. A házakat nem kőből fogják majd 

épiteni, hanem fémből vagy fémkristályokból. L
akás 

krizis nem lesz már abban az időben, mert a háza
kat 

különleses apvarátusok segitsévével órák alatt
 lehet 

maid feléviteni. esetleg lebontani és má
s, megfele- 

lőbb helyre elvinni. A tudós elképzelése szerint ezer 

év mulva nem lesznek már sem háziállatok, sent 

pedig vadállatok, ugy, hogy az empe
r k hus helyett 

kénytelenek lesznek növényi tái 
a. . 

lálékkal beérni. 

-Királyi gondola készül Velencében Viktor 

Emánuel részére. Az egyik kisebb velencei gyártele- 

pen most végzik az utolsó simitásokat a „Királyi 

gondolán", amely arra az alkalomra készül, ha az 

olasz uralkodó legközelebb ellátogat Velencébe. A ki- 

ralyi gondola teljesen hasonló a többi velencei gondo- 

lához, csak valamivel szélesebb és magasabb. A gon- 

dola széle fekete és a külső faburkolatot fafaragások 

diszitik. 
-. Meghalt Kelet egyik leggazdagabb asszonya. 

Isztanbulban ezen a héten elhunyt Nefdzsidván egyip- 

tomi hercegnő, aki néhai Feridun pasa török tábornok 

özvegye volt. A hercegnő, aki Közelkelet egyik leg- 

gazdagabb asszonyának számított, négyezer angol 

fontot hagyott a török repülőszövetségnek, másfél- 

millió fontot pedig a török nemzetvédelmi alapnak. 

A vagyon többi részét a törvényes örökösök kapják. 

A hercegnő különben Saifettin herceg anyja volt, aki 
több évvel ezelőtt merényletet követett el Faud egyip- 
tomi király ellen, amiért az angolok 28 évre egy elme- 
gvógyintézatbe utalták, de onnan őreivel együtt sike- 
rölt meeszöknie. 

- Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe- 
hajtó a Dr. Földes-féle Solvo-pirula. Székreke- 
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorron- 
tás felfuvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál tel- 

jes gyógyulást nyujt. Egy doboz ára 30 lei. Min- 

den városi és vidéki gyógyszertárban és dro- 

gériáb Fapható. 

-- Adományok. A timisoarai dr. Kakuk napközi 

gyermekotthon javára özv. Akom Ferencné négyszáz 

leit B A. pedig egy dunyhát adományozott. 

Közismerten elsőrabgu minő- 
ségben szállithatunk az idei 
öszi ültetésre is 

Gyümölcslákat, 
rózsákat és más 

disznövényekei! 

AMEROSI - FISCHER és T-sai 
Aiud, jud. alba 

Árjegyzék kivánatra diitalanul 
ggz 

Az osztálysorsjáték őötöődik oszlályának 

negyedik napi eredményei 
Az osztálysorjáték ötödik osztályának negyedik 

napi huzásán a következő számok nyertek nagyobb 

nyereményeket: 
Kétszázezer leit nyert az 50.769 számu sors- 

egy. 
i szezezer leit nyert a 64724, 62543 és 23589 számu 

sorsjegy. 
Hatvanezer leit nyert a 8549, 62208 és 4793

5 szá- 

mu sorsjegy. 

ötvenezer leit nyert 

8293 számu sorsjegy. 
; 

Negyvenezer leit nyert az 5716 és 19328 számu 

sorsjegy. 

Huszonötezer leit nyert a 32027, 33719, 17784, 

40017, 20241, 48548, 3586, 39865, 9096, 450
87, 21528 

és 33601 számu sorjegy. 

51057, 49044, 9732, 19374, 2044,
 6307, 46633, 8814 

63239, 11449. 28830, 20154 és 70 sz
ámu sorsjegy. 

ki, egyenkint tizenötezer, tize
zer, hatezer és ötezer 

leies nyereménnyel. A huzás továb
b folvik. A velünk 

közölt számok helys 

get. 

hamarabb elkopik. Nagy szőnyegeket háromhavonkint 

a 23114, 58915, 17638 és 

eszezer leit nyert a 36348, 19699, 25714, 42655, 

A fentieken kivül még számos sorsje
gyet huztak 

ségsért nem vál unk felelőssé- 

-
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- Huszonöt személyt halálra itéltek a Cseh- 
Morva védnökségben, Prágából jelenti a Rador: Az 
NIiI közli, hogy a prágai és brünni hadbiróságok hu- 
szonöt személyt itéltek halálra. Köztük van Franken- 
berger dr., a földmüvelésügyi minisztérium osztály- 

főnöke is. A vádlottakat gazdasági szabotázs és tiltott 

fegyverviselés miatt itélték el. 

- A feljelentőből vádlott lett és munkatáborba 

utalták. Balaban Gatia aradi asszony panaszt tett 

Pivin Anna aradi ismerőse ellen, mert 21 kilógram 
ételolajat adott el neki, de 160 lei helyett csak 58 leit 

kapott annak kilójáért. A vevő azért nem akart töb- 

bet fizetni, mert szerinte ez az ár a hatóságilag meg- 

állapitott árnál magasabb, Az ügyet a törvényszék 

mellett müködő különleges biróság tárgyalta, amely a 

kereskedelmi szabotázstörvénybe ütköző ügyekkel 

foglalkozik és Balaban Gatiat egy hónapi munkatá- 

berba való utalásra itélte, mert az ételolajat a maxi- 

mális árnál drágábban akarta árusitani. 

Moszkvában nagy a nyugtalanság. Bernből 
jelenti a Rador: Londoni hirek szerint a szovjet 

kormány felhivások sorozatát intézte a lakosság- 

hoz, melyben a szovjet katonai helyzet sulyos vol- 

tát ismerteti. A Kreml e felhivásait kiemelik a 

szovjet lapok cikkei. A férfiakat felszóltották, ké- 

szüljenek a szovjet főváros védelmére. 

REGENYFOLYTATASUNK KÖZLESE la- 
punk mai számából anyagtorlódásra való tekintettel 

elmaradt. 
- A csapos jubileuma. Egy solingeni söröző csa- 

posa a napokban ünnepelte 25 éves szolgálati jubileu- 

mát. A szorgalmas csapos, aki munkájáról pontos 

statisztikai feljegyzéseket vezetett, a jubileum fényé- 

nek emelésére nyilvánosságra hozta, hogy 25 év alatt 

nem kevesebb, mint 7 millió 200.000 pohár sört töltött 

meg sajátkezüleg. (MN.) 

- Angiiát inffáció fenyegeti. Amszterdamból 

jelenti a Rador: Montague Norman, az angol nem- 

zeti bank kormányzója a londoni rádióban kijelen- 

tette, hogy Angliának a háboru naponta tizenhá- 

rom millió fontba kerül. Ennek az összegnek csak 

a felét fedezik az adók és egyéb források. A szó- 

banforgó kiadás másik felének fedezetére eddig 

még nem találtak kielégitő megoldást. Részben 

ugyan, kölcsön és más források révén - melyekről 

nem nyilatkozhatnak - kerestek fedezetet erre az 

összegre is, de még igy is heti harmincöt millió font 
a fedezetlen megterhelés, melynek rendezésére min- 

dn angolnak saját vagyonából kell áldoznia, mert 

különben Nagybritanniát infláció veszélyezteti. 

Egy ujfajta vitamin megakadályozza az őszü- 
lést. Theodor Wieland dr.-nak, a heidelbergi Kaiser 

Wilhetm német kutatóintézet tanárának közlése sze- 

rint nagyarányu kutatások eredményeként megállapi- 

tották, hogy a szintétikus uton előállitott P - amino- 

benzoe - sav a baktériumok növekedésében ugyan- 

olyan szerepet játszik, mint a vitaminok a magasabb- 

rendü élőlényeknél. Allatokon végzett további kisér- 
letek nebizonyitották, hogy a fenti sav az őszülés ellen 

is kivalóan alkalmas. Hogy azonban a korai őszülés 

bizonyos vitaminok hiányára vezethető vissza, amint 

ezt állatokon végzett kisérletek már bizonyitják, 

egyelőre még kutatás tárgya. (MNK 

zr 

Legideálisabb arcszépitő, finomitó a FÖLDES- 

féle GENIUS-arccrém, esteli és nappali használatra. 

Egy tégely ára 60 lei, GENIUS-puder egy doboz ára 
60 lei, GENIUS-szappan 60 lei. FöLDES-GYÓGY- 

SZERTAR, ARAD. 
I 

oOrvosihir. Dr. Bodea egyetemi tanársegéd, 
orr-, fül, gégespecialista, koncentrálásáról vissza- 
térve, ujból rendel. Timisoara, Bulevardul Regele 
Ferdinand 1. (Löffler-ház). Telefon 17-43. 

- Herschkovits Auguszta zongoramüvésznő, ál- 
lamilag képesitett okleveles zenetanár megkezdte ta- 
nitását kezdők és haladók részére. Előkészit akadé- 
miai vizsgákra. Tanit modern angol jazzt. Jelentkezé- 
seket még elfogad. III., Str. Gen. Mosoiu 12, I. em 

délelőtt 12-1-ig. 
Aradi rendőrségi hirek. Johannes Juliánna 

Florilor-utca 1. szám alatti lakos panaszt tett a rend- 
őrségen, hogy ismeretlen tettes kilopta zsebéből pénz- 
tárcáját, amelyben több ezer lei volt. Bogdan Györ- 
gyöt, a timismegyei Cheches községbeli lakost előálli- 
tották az aradi rendőrségen, mert Angele Mátyás 
Avram lancu-téren lévő üzletéből tizezer lei értékben 
vászonárut akart lopni, de tetten érték. 

-Ha elalszik Aradon háromszor a villany... 
Amikor az aradi villanytelep a városi közvilágitást 
egymás után háromszor-négyszer rövid időre meg- 
szakitja, majd az áramot végleg kikapcsolja, a város 
elsötétitett zónának tekintendő és az épületekben is 
eloltandó minden világosság. A jármüveknek is azon- 
nal meg kell állniok és lámpájukat a szükséges hu- 
zattal kell ellátni, hogy a fény csak az előirásos mó- 
don szürődhessék ki. Ugyanakkor az épületekben 
meggyuitandó a légvédelmi ovóhelyre vezető bejára 
tot meg ilágitó kék lámpa. 

- AZ ÖTVEN- ÉS SZÁZLEIES FEMPENZEK 
BEVALTÁSI HATÁRIDEJÉET MEGHOSSZABBI- 
TOTTAÁK: 
ber 12. 

- Burma kormányelnöke Churchillnél. Stock- 
holmból jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy Burma 
miniszterelnöke Londonba érkezett és Churchilinak 
üzenetet adott át. 

az uj beváltási határidő 1941 novem- 

- Református templomi ünnepély. A timisoarai 
református ifjusági egyesület ma délután hat órai 
kezdettel vallásos ünnepélyt rendez, amelynek müso- 

ra a következő: Az ünnepély gyülekezeti énkkel kez- 
dődik, majd Buthi Sándor lelkész imádkozik és prédi- 
kál. Azután a serdülő ifjuság énekkarának száma kö- 
vetkezik. Diószeghy Zoltán elszavalja Tereh Géza: 
Bibliás jövendő ifjuság cimü költeményét. Utána Ho- 
zsána-énekek következnek. Előadják: Buzogány Jenő 
tilinkón és Szabaday Vincéné, valamint Szabaday 
Hajnalka citerán. Debreczeni István vezetőlelkész 
„Nemzetiség és vallás" cimen tart előadást. Az ifju- 
sági egyesület szavalókorusa előadja László Andor: 
Pilátus cimü költeményét. Frank Ida elszavalja Sza- 
bolcska Mihály: Hiszekegy cimü versét. Kiss Imre he- 
gedün játszik, Fazekasné C. Szabó Erzsébet orgona- 
kiséretével. Wágner Lia elszavalja Kirjákné Kovács 
Emma: Jai, ne hagyjad! cimü versét. A templomi ün- 
nepség gyülekezeti énekkel fejeződik be. 

- Magyar állampolgárságtól elesett politikusok. 

Budapestről jelenti a Rador: Eckhardt Tibor, a kis- 

gazdapárt volt elnöke, aki ezidőszerint az Egyesült 

Allamokban tartózkodik, a magyar néphez és a kül- 
földön élő magyarokhoz felhivást intézett, melyben a 
jelenlegi magyar kormányt okolja Magyarország je- 
lenlegi helyzetéért. A magyar kormány Eeckhardt 

Tibort, valamint több más külföldön élő magyar poli- 

tikust megfosztotta a magyar állampolgárságtól. 

Német ésfrancia nyelvoktatás 

Giaschyné Puy Leonka 
Arad, strada Cosbuc 15, II. 

- Az 1922. évben született ifjak figyelmébe. A 
timisoarai gyárvárosi rendőrség felszólitja az alább 
felsorolt és 1922-ben született ifjakat, hogy az össze- 
irási lista kiegészitése céljából sürgősen jelentkezze- 
nek a gyárvárosi rendőrségen: Makó Emil, Moran 
Sándor, Nichifor Iuliu, Német Kálmán Norbert, Ná- 
nási József, Nedeleo Stefan, Narita Nicolae, Odrobot 
Vasile, Ottinger Lajos, Pasco Ioan, Popovici Gheorghe 
Petrovici Francisc, Romanov Antal, Raici Eduard, 
Roman Stefan, Riz Gheorghe, Rothgerber Károly, 

Radut Sofron, Rehm Gusztáv, Roschi Ioan, Strigan 
Vendelin, Stanculescua Eugen, Stancov Gheorghe, 
Schwarz Mór, Suciu Aurel, Schmuti László, Soós Vik- 
tor, Soós Lajos, Schulz Valter, Stein Lajos, Somogyi 
Sándor, Stenger Ede, Szöllősi Sándor, Tóth Károly, 
Trolmann Rudolf, Tesler Mózes, Tóta Mihály, Teicu 

Aurel, Unger Sternberg Gyula, Unger Ferenc, Varga 
József, Vucovici Iosif, Weisz Izsák, Vakner János, 

Vatral István, Varga Miklós, Zaharia Nicolae, Zabava 
Tosif, Zaka György és Zelinka Konrád. 

ARAD) Tel. 28 64 

meke, 

Hjuságnak 
endedélyezve 

Előadások: 

Főszereplők: 

ndőklése, b Velence tű 
e 

gatósága ügyvezető igazgatónak nevezte ki. 

Az olasz filmagyártás gigantikus re- 
ke. Pazar rendezésben látjuk 

egész Velencét az inkvizició idejé- 
ben, küzdelmét a hatalomért, a kur- 

M A tizánok szerelmi intrikáit és a nép 
V/A harcát azért, hogy megszabaduljanak a Sóhajok hidja-tól, 

mely számukra a halál utja volt 

Dacin Burbnra, Mucriella fottit, 
Otelle Tossi és Eriminic Smulla 

ukása, a Dogék intrikái 

Bulgária nem vásárojt hadihajókat. Szó- 
fiából jelenti a Rador: Az utóbbi időkben terjesz 
tett célzatos hiresztelésekkel kapcsolatosan, - me- 
lyek szerint Bulgária hadihajókat vásárolt volna 
Olaszországtól, - a Bolgár lávirati Iroda, hivata 
los helyről nyert felhatalmazás alapján a leghatá- 
rozottabban kijelentette, hogy Bulgária egyetlen 
egy hadihajót sem vásároit. 
- Volt aradi bankiőtisztviselő előléptetése. Mi- 

halik Gyula volt aradi bankfőtisztviselőt, mint érte- 
sülünk, a Nagyváradi Polgári Takarékpénztár igaz- 

A timisoarai római katolikus magyar tanonc- 
iskola október 15-én délután négy órakor a gyárvá- 
rosi hármas számu állami elemi iskola helyiségeiben 
kezdi meg a tanitást. Gyülekezés a görög keleti tem- 
plom udvarán. 

- Több embert megsebesitett a talált gránát. 
Hambalik József 12 éves gyermek Komárom közelé- 
ben az egyik községben egy régi kézigránátot talált 
egy vizzel telt árok mellett. Játszadozni kezdett vele, 
majd megmutatta az arra haladó asszonyoknak, akik 
közül az egyik figyelmeztette a kisfiut, hogy ne ját- 
szon a gránáttal, dobja be azonnal a vizbe, mert az 
igen veszedelmes bomba. A kisfiu erre eldobta a kézi- 
gránátot, amely azonban nem esett a vizbe, hanem 
hatalmas robajjal felvobbant. A robbanás közben a 
kisfiu és nyolc asszony sebesült meg, mig a légnyomás 
több ház ablakát betörte. A sulyosan sérült asszonyo- 
kat és a kisfiut beszállitották a kórházba. 

- Magyarország uj ankarai követének bemutat- 
kozása. Ankarából jelenti a Rador: Vörnle János dr.. 
Magyarország uj ankarai követe bemutatta megbizó- 
levelét Izmet Inönü köztársasági elnöknek. 

- Orvosi hir. Dr. Bauer Imre belgyógyász ismét 
rendel. Timisoara IV., Str. Emanuel Gojdu 4. 

Üsyeetes gyósyszertárak 
Vasárnap, október 12.-én Aradon a következő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Nie- 
dermayer (Szerb palota), Hajós (a prefekturával 
szemben) és Kain (Avram lancu-tér). 

Hétfőn, október 13.-án Aradon a következők 
az ügyeletes gyógyszertárak: Dick (Marasesti és Con- 
sistorului-utca sarok), Janka (a betegsegélyzővel 
szemben) és Weisz (Avram Iancu-tér). 

özi 
Háromszáznyolcvan film készül ebben az évben 

Európában. A velencei filmkiállitással kapcsolatban 
állitotta az Európában ezévben készülő filmek statisz- 
tikáját. Ezek szerint 1941-ben a kontinensen 380 fil- 
met gyártanak. Ebből 104 Németországban, 90 Olasz- 
országban, 42 Magyarországban, 30 Svédországban, 
25 Franciaországban, 25 Spanyolországban, 22 pedig 
a Cseh-Morva protektorátus területén készül. Ezeken 
kivül még több ország szerepel az európai filmgyár- 
tásban. 

Aradon vasárnap és hétfőn a mozik müsora a 
következő: Corso: Ai sóhajok hidja (olasz film). Fo- 
ram: Ki az ur a házban? (német film). 

........... 

Legujabb szenzációs 

UFA-hiradó 

kegyetlenkedései 
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Vetőmagvásárlási hitel kapnak a termelők 
A vetőmag beszerzése a mezőgazdasági kamarákon kereszt

ül történik 

Megirtuk, hogy a szeptember 29-én megjelent 

716. számu rendelettörvénnyel a letét pénztár ut- 

én kétszázötvenmillió lei kölcsönt folyósitottak a 

löldmüvelésügyi minisztériumnak. A negyedmilliárdot 

cizároólag az őszi vetési munkálatokhoz szükséges 

buza-vetőmag beszerzésére forditják. A minisztérium 

különken már 
utasitotta a pénzügyigazgatóságokat, hogy 

Dncsássák a mezőgazdasági kamarák rendel- 

kezésére az igényelt összegeket. 

A minsztérium utasitása hangsulyozza, 
hogy azok a 

tisztviselők, akik ezeket az alapokat más célra for
dit- 

jáak, megbüntetik. 
A vetőmag beszerzése a kamarákon keresztül 

tör- 

tenik, a fizetendő ár pedig a szeptember 20-i 14100. 

számu távirati rendeletben feltüntetett összeg
. A vá- 

tárolt mennyiséget lehetőség szerint k
észpénzfizetés 

llenében kell a gazdáknak eladni. 

Az árviz- és jégkárosult gazdák, aki
k meg- 

felelő anyagi eszközök hijjával vannak, hi- 

telbe is kaphatnak vetőmagot, de az e
llenér- 

téket legkésőbb 1942 szeptember 1
-ig visz- 

sza kell tériteniök. 

A hitelbe eladott vetőmag ellenében a gazd
ák váltót 

kötelesek adni. Az eladási ár a vételi árhoz október 

1-től december 31-id terjedő időre sz
ámitott négyés- 

fel százalék kamattal nő azok részére, 
akik azonnal 

kiegyenlitik a vételárát, mig azoknál, akik a jövő év 

szeptember 1-ig kötelezték magukat a fizetésre, a 

kamat 1942 október 1-ig számitandó. 
Ae vetőmagvásárlással egybekötött kiadások 

(vásárlóbizottság utazási költsége stb.) a kamará- 

kat terhelik, a szállitási és egyéb költségeket azon- 

ban a vevő tartozik fizetni. 
A pénzügyigazgatóságoktól buza-vetőmag cél- 

jaira felvett összegeket a kamarák külön kezelik és 

a megmaradt, valamint az eladásból származó ösz-
 

szegeket kötelesek haladék nélkül befizetni a pénz-
 

ügyigazgatósághoz. A vetőmag vásárlásnál a kama- 

rák megbizottai szabálvos nyugtát állitanak ki, 

amelyet az eladó is aláir. 

A kamarák kimutatást készitenek azokról a 

gazdákról, akiktől vetőmagot vásároltak, 

feltüntetve a mennyiséget és az érte fizetett 

összeget. Ugyancsak kimutatás készitendő 

azokról a gazdákról, akiknek a vetőmagot 

továbbadták, feltüntetve itt is a mennyiséget 

és a fizetett árt, amennyiben pedig az eladás 

hitelben történt, a megegvezés rovatba ez is 

beirandó. 

A vetőmag vásárlási és eladási müveletről a kama- 

rák legkésőbb december 15-ig részletes jelentést tesz- 

nek a minisztériumnak. 

Német érdekeltségeel 
kertészeti részvénytársasag 

alakult Bucurestiben 
Bucurestiben német eszközökkel megalakult a 

kertészeti részvénytársaság, amely R
omániának erre 

a célra alkalmas vidékein a főze
léktermesztés fejlesz- 

tésével foglalkozik. A részvénytársa
ság Erdély szá- 

mára Sibiuban, a Bánság számára pedig Aradul No
un 

és Lovrinban létesitett állomásokat, 
amelyek a német 

szövetkezetek utján a főzelekféléket 
felvásárolják és 

konzervekké vagy száraztőzelékké
 dolgozzák fel. Az 

idei termésből paradicsomot, káposz
tát és babot kon- 

zerváltak hordókban. Lovrinban rövi
desen megkezdő- 

dik a munka abban a gyárban, amely 
szárazfőzeleket 

állit elő. A bánsági főzeléktermesztés központj
a Ara- 

dul Nou, amelynek hatezer holdas határában évente 

szaáz vagon korai zöldtőzeléket terme
lnek. Ezenkivül 

háromszáz vagon főzelékkonzervre 
lehet számitani. 

Az évi hordófogyasztás 30--40 ezer da
rabot tesz ki 

A környéken levő nyolc község gyártja a hordókat, 

de amennyiben hordóhiány mutatkoznék, akkor a 

kertészeti rése: vtársaság Németorszó ál hozat 

hordókat. 

Negyvennégyezer ipari vállalat Olaszországban. 

Az Olaszországban végzett legutóbbi nemzetgazdasa- 

zi népszami ás során 1920 évvel szemben, amikor ti- 

zenháromezerháromszáz ipari vállalat müködött, most 

negyvennégyezerkilencszázat számláltak. A mezőgaz- 

dasági vállalatok husz év alatt háromszáznegyven- 

kilencezerkétszázról nyolcszázkilencvenezerkétszázra 

emelkedtek. A kereskedelmi vállalatok száma elérte a 

százhetvenkilencezerháromszázat, amiből a szállitási 

vállalatok háromezernyolcszázat tesznek ki. 

-MOZI (Arad) 

A román-német vasipari társaság vette bérbe a 
Malaxa-müűveket. A hivatalos lapbpan megjelent a ro- 

mán-német vasipari társaság által a Malaxa-müvek 

bérbevételéről szóló szerződés jóváhagyása. 

A déligyümölcskivitelhez külön engedély kell 

Olaszországban. A belső szükséglet kielégitésére az 

olasz külkereskedelmi minisztérium elhatározta, hogy 
a déligyümöles és zöldségfélék kiviteléhez különleges 

engedélyt vezetnek be. A kötelezettséget egyelőre a 

narancsra, mandarinra, almára és karfiolra terjesz- 

tették ki. 

Arjegyzéket kell benyujtaniok az iparosoknak is. 
Az aradi városi ellátásügyi hivatal közli az aradi 
szabokkal, csizmadiákkal, cipészekkel, fodrászok- 

kal, kosárkészitőkkel, mindennemü szerelőkkel, ve- 

gyi mosodatulajdonosokkal, temetkezési vállalkozók- 

kal, szállitókkal, szállodásokkal, közfürdőtulajdono- 

sokkal, a világitó- és fütő-gáz gyárak tulajdonosai- 

val stb., hogy október 17-ig három példányban el- 

készitett árjegyzéket kell benyujtaniok a városi el- 

látásügyi hivatalnál, az 1941 szeptember elsején é
r- 

vényben volt árakról. Az árjegyzék kötelezőleg 21- 

34 em. nagyságu legyen, minden lap bal sarkában 

fel kell tüntetni a vállalat székhelyét, a jobb 
oldali 

alsó sarokban pedig ugyancsak minden lap 
a jogosi- 

tott cégjegyző által aláirandó és a cég bélyegzőj
ével 

látandó el. Akik az árjegyzéket a fenti határidőig 

nem nyujtják be, azokat szigoruan meg
büntetik 

Olasz hajóstársaság bonyolitja le a forgalmat 
a 

aalmát partokon. A dalmáciai kormányzóság 
előter- 

jesztésére Genovában hajótársaság alakult,
 amely a 

áalmát partokmenti forgalmat lebonyolitja. 
A társa- 

ság egyelőre négy hajót helyezett forgalomba. 

. 

fiatal kadett, 500 asszony és 

rösök ellen mindaddig, amig 

Most ünnepelték óriási lelkes 

Eöőszerepben: 

Műria eti francia film 

Ez a film Spanyolország nemzeti filmje. A Toledoi kadett
iskolába bezárt 2000 

e. 

Jön szerdai kezdettel: 
A spanyol és a francia filmgyártás közös mestermüvel: 

A spanyol polgárháboru legmeginditott és legmegrázóbb 
epizódja, a nem- 

zeti Spanyolország szörnyü küzdelme a vörös rémmel 

osiroma 
80 gyermek 40 napi emberfeletti küzdelme, hő- 

siessége, étlen és szomjan, elvágva a külvilágtól a soks
zoros tulerőben levő vö- 

Franco generális serege fel nem szabaditotta. 

edéssel Spanyolországban ezt a küzdelmét lelep- 

lezvén LUIS MOSCARDO szobrát a hős apa Moscar
do ezredes jelelétében, aki 

feláldozta a haza iránti szeretetből egye
tlen fiát í 

a ma élő legnagyobb 
művésznőés 

eszamanzmánata zzzztotsa skotllkalsztetaasttak 

Százmilliós hitel a pénzügyminisztérium részért 
A pénzügyminisztérium részére 102 millió 517 eze 
914 leies rendkivüli hitelt nyitottak. 
mHmtézkedés a spekuláció letörésére. Bucurestibi 
jelenti a Rador: A spekuláció bármilyen alakban tö 
tenő megnyilvánulásának letörésére a nemzetgazd: 
sági minisztérium felhivta a főváros lakosságát, hog 
az utcai árusoktól történő vásárlás esetén figyel 
meg, hogy a mérlegen rajta van-e az 1941. évi hitel 
sitési jegy. 

Mezőgazdasági felügyelőségek uj körzeti beos2 
tása. A földmüvelésügyi minisztérium a következő u 
körzeti beosztásokat léptette életbe a mezőgazdaság 
felügyelőségekre nézve: Aradi felügyelőség Arad, Bi 
hor és Hunedoara megyével, timisoarai felügyelősé, 
Timis, Torontal, Caras és Severin megyével, craiova 

felügyelőség Dolj, Romanati és Olt megyével, targu 
jiui felügyelőség Mehedinti, Gorj és Valcea megyével 
bucurestii felügyelőség Iifov, Vlasca és Teleorma! 
megyével, ploestii felügyelőség Prahova és Buzau me 
gyével, pitestii felügyelőség Arges, Muscel és Dambo 
vita megyével, alba-iuliai felügyelőség Alba, Turda é 
Tarnava Mica megyével, sibiti felügyelőség Sibiu, Fa 

garas és Tarnava Mare megyével, constantai felügye 
lőség Braila, Covurlui, Tecuci és Tutova megyével 
bacaui felügyelőség Bacau, Ramnicul Sarat, Putna é: 
Neamt megyével, iasii felügyelőség Iasi, Roman 
Vaslui és Falciu megyével és végül a botosanii fel 
ügyelőség Botosani, Dorohoi és Baia megyével. 

Burgonyát hagymát és babot vesz Arad városa 

Az aradi városi gazdaságügyi hivatal 10 vagon bur 

gonyát, 6000 kiló hagymát és 8000 kiló babot kere: 

megvételre. Arajánlatot kereskedők vagy termelők 
adhatnak be, irásban, október 17-ig. 

A timisoarai pénzügyigazgatóság közli, hogy 
mindazok a nyugdijasok, akiknek részletekben levon: 
ták a hadfelszerelési bonokra jegyzett összeget és a 
bonokat még nem kapták meg, jelentkezzenek a nyug- 
dijosztálynál, hogy átvegyék azokat. Mindazok, akik 

hadfelszerelési bonokat jegyeztek és azokat még nem 
vették át, forduljanak kérvénnyel a következő cim- 
hez: Casei Autonome de Finantare si Amortizare, Bu- 

curesti, Str. Doamnei 15. A kérvény bélyegmentes, de 
ajánlottan kell elküldeni; a kérvényező pontos cime 
feltüntetendő. Ugyanakkor mellékelni kell a befizetett 
összeg nyugtáját is. A kérvény alapján a bonokat köz- 
vetlenül a lakásukra küldik. A közintézmények és ma- 
gánvállalatok kimutatást készitenek tisztviselőikről, 
akik bónokat jegyeztek és a névsort két példányban 
eljuttatják a fenti cémre. A kimutatásban feltünteten- 
dő: milyen összegeket vontak le minden egyes tisztvi- 
selőtől és mellékelik a nemzeti bank erre vonatkozó 
nyugtáját is. A bonok kiadásának utolsó határideje: 
október 20. 

Nagykereskedők közvetlenül a termelőktől is vá- 
sárolhatnak gabonát. A nemzetgazdasági miniszté- 

rium közli a gabonakereskedőkkel, hogy a vásártere- 
ken történő vételhez szükséges engedély kiadásához 
elegendő, ha a kérelmező igazolja, hogy bejegyzett 

cége van és a közellátási államtitkárság megadta az 
engedélyt a gabonakereskedelem gyakorlására. Közli 
még a minisztérium, hogy a gabona nagykereskedők 
és exportőrök közvetlenül a termelőktől is vásárol- 
hatnak. 

A nyersanyaghiány válsággal fenyegeti az angol 
vas- és acélipart. A „Manchester Guardian" csodal- 
kozásának ad kifejezést afelett, hogy az angol kor- 
mány a munkásságot, különösen pedig a vas- és acél- 
ipari munkásokat állandóan teljesitményük fokozá- 
sára szólitja fel, ezzel szemben azonbaán éppen ezeknek 
az iparágaknak számos jól felszerelt üzeme tétlen- 
ségre van kárhoztatva. Ennek a helyzetnek elsősor- 
ban a vas- és acélhiány az oka, mely már aggodalmat 
keltő fokot ért el. Európai vasérc- és ócskavasszálli- 
tóinak elvesztése után Anglia vashulladékgyüjtő ak- 
ciókkal próbált pótlást keresni, ez a forrás azonban, 
mely a német bombatámadások következtében el- 
pusztult épületekre is kiterjedt, már kimerült. Ebben 
a helyzetben kétszeresen sulyosan érinti az angol vas- 
ipart az az amerikai közlés, mely szerint saját szük- 
ségleteire való tekintettel most az Egyesült Allamok 
is kénytelen Angliába irányuló ócskavasszállitásait 
beszüntetni. (MN.) 

Az olasz külkereskedelem kedvező helyzete. Az 
olasz külkereskedelem helyzete jobb, mint a világhá- 

boruban. A „Sol" cimü folyóirat egyik cikkében rámu- 

tat arra, hogy az olasz külkereskedelem a világhábo- 

rus helyzethez képest lényegesen kedvezőbben fejlő- 

dik. A magyarázatot az a körülmény adja meg, hogy 
az olasz külkereskedelem minden ellenséges akadá- 

vozástól mentes szárazföldi uton bonyolódik le, még- 
dig elsősorban Németországgal, mely Olaszország 

Hétfő, 1941 október 13 

pb szállitója és vásárlója, (MN.) 



métfő, 1941 ektóber 13 
.. 

A mai bucurestii román-szlovák válogatott lab- 
darugó mérkőzés más körülmények között nem oko- 
zott volna nagy gondot a román szakszövetségnek. 
Igy azonban a megváltozott viszonyok és számos mel- 
lékkörülmény, valamint az eddigitől eltérő szempon- 
tok figyelembe vétele, 

nagyobb feladat elé állitotta a váloratókat, 
akik a következő csapatot állitották össze: Sadovsky 
(Rapid) - Lengheriu (Rapid), Negrescu (Juventus) 
Siclovan (Gloria, Arad), Rasinariu Rapid), Mol- 
dovan (Ravid) - Bindea (Ripensia), Ploesteanu 
(Venus), Humis (Venus). Marian (Mica), Bogdan 
(Rapid). Tartalékok: Budan (Venus), Popescu (Ju- 

A tomán Inbdarugás őszi esemténye a mini 
hucuresti váúlonatott miérkőzés lesz 
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ventus), Constantinescu (Sportul Studentesc) és 
Weiss (FC Braila). 

A sziovákok csapatösszeállitását még nem ismer- 
jük, de tájékoztatásul szolgáljon az az összeállitás, 
amelyben legutóbb a pozsonyi 1:1-es döntetlent ki- 
harcolták a horvátok ellen: Reimann - Radó, Ujvári 
- Kovács, Poduopsky, Chodak - Bolcsek, Ferencsik, 
Arpás, Bozsina, Wisotzky. A fiatal Szlovákia csapata 
mögött természetesen még nincs nagy nemzetközi 
mult, de azért harcolni tudnak. 

A román labdarugás mai állása szerint is 
. 

biztosra vehető a főleg bucurestii játékosok- 
ból összeállitott csapat győzelme. 

......... 

Ha jól állitják össze a csatársort, akkor az Unirea-kupa 
valószinüleg ismét Timisoarara kerül 

A szlovák-román mérkőzés előtt, mint már több- 
izben megirtuk - Timisoara ifjusági csapata viv 
döntő küzdelmet Bucuresti ifjusági válogatottjával 
az Unirea-kupáért. Ha a rendelkezésre álló játékosok- 
ből jól állitják össze a csapatot, akkor minden bi- 

zonnyal 
idén is Timisoarara kerül az értékes vándordij. 

Szerintünk minden főleg a csatársor összeállitásán 

mulik. Egy Csapó, Tóth, Ernst, Andreescu, Meghie a 
siker teljes reményével vehetné fel a küzdelmet. A 
Chinezul-CAMT jobbszárnya, a Rapid középcsatára, 
valamint a Ripensia-Banatul balszárny 

igen jó játékerőt képvisel 
és sok más körülmény is emellett szól. Elválik, hogy a 
négy főnyi kiséret hogvan oldja meg a végleges össze- 
állítás kárdását az elvitt játékoskeretből. 

HAÁROM GYAKORLÓ MERKÖZÉST TARTMA A 
CHINEZUL-CAMT 

A lila-zöld egyesület a mai szabad napot három 
komoly gyakorló mérkőzés megtartására használja 
fel. Délelőtt 9 órakor a CFR ifjusági csapatával ját- 
szik az ifjusági csapat. Utána 11 órakor CFR II-Chi- 
nezul-CAMT II mérkőzés lesz. Ugy az ifjusági, mint 
a tartalék csapatok küzdelme ió sportot igér, mert az 
egyesülés által a Chinezul-CAMT ezen csapatai is so- 
kat javultak játékerő dolgában. A CFR-nek pedig 
mindig igen jó ifjusági együttese volt, mig a tarta- 
lukcsapatban több elsővonalbeli játékos edzést tart 
majd, mivel az első csapvatnak sok játékosa az ifiu- 
sági válogatott tagia. Kora délután a Chinezul-CAMT 
első csapata játszik az erzsébetvárosi ifiuságiakkal 
gyakorló mérkőzést. Ezután pedig a Ripensia és a 
Banatul csapatai tartanak edzést. 

TIMISOARAI KERÜLETI BAJNOKSAÁG 
A timisoarai kerületi bajnokság csak nehezen len- 

dül bele. Ma is csak két mérkőzés lesz. mert a Patria 
Bocsanra rándul és igy a Chinezul-CAMTII elleni 

Az apróhirdetések dija előre fi 
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mérkőzését elhalasztották. A mai két mérkőzés: Pro- 
gresul -Ancora, délelőtt féltizenegy órakor a Pro- 
gresul-pályán és Juventus Vulturii, délután 4 órakor 
a Juventus-pályán. 

A MAI BASARARTAI-KIfPA MÉRKÖZÉSEK 
MUSORA 

A Basarabia-kupáért folyó küzdelmek során ma 
két csoport kivételegel az összesekben teljes forduló 
van. A főbb mérkőzések: 

I. csoport: Lugoj: Vulturii -Politechnica. 
II. csoport: Arad: Gloria-Crisana-CFR, SGA- 

Transilvania, Brad: Mica-Astra. 
IV. csoport: Petresani: Jiul-Lonea, Cugir: UM 

Cugi- Corvinul, Hunedoara: Jancu Corvinul-Mi- 
nerul. 

V. csoport: Medias: Vitrometan-SGS, Sibiu: Ar- 
senal-CFR, Univesitatea -Unirea MV. 

VI. csoport: Industria Sarmei-Victoria, Turda: 
Ariesui-Solvay. 

VII. csoport: Brasov: ACFR-Voina, Metrom- 
UAB, Tohanul: Malaxa -Barsa. 
KZ EE 

zetendő 
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KOVÁCS FERENC NYERTE MAGYARORSZÁ( 
TIZPRÓBA BAJNOKSAÁGÁT 

Magyarország tizpróba bajnokságait Kovács Fe 
renc (Törekvés) nyerte 5435 ponttal Csányi előtt, a 
5923 pontott szerzett. Kovács részeredményei a kö 
vetkezők: 100 m. 11.6. távolugrás 622 cm., sulylökét 
10.64, magasugrás 165 cm., 400 m 52.7, 110 m. gál 
16.3. diszkoszvetés 20 /9, rudugrás 370, gerelyhajitás 
43.50 m., 1500 m. 4:56.2. 

A vidékiekbajnokságát a nagyváradi Kiss nyert/ 
5435 ponttal. 

Az ifiusági öttusa versenvben pedie Hársfalv 
gvyőzött 2905 ponttal. Hársfalvi rászaredményai: tá 
volugrás 636 em. oaralnhajitó- *23 58 m 200 m. 21 
mp., diszkoszvetés 30.98 m., 1500 m. 4:46.6. 

— 

Snacthueek mindenfefőt 
A magyar NBI mai müűsora: NAC-SzVSE 

WM F C-Ferencváros, Ujvidék-Elektromos 
DIMAVAG-SalBTC, Szeged-Uipest, Kolozsvár 
AC-Kispest, MAVAG-Lamnart, Gamma-Szolnok 
Ez a mai kilencedik forduló főleg az élcsoport kiala 
kulásának szamnontiából hir döntő fontossággal. A 
cseneli mérkőzés. a szeredi találkozó és a Gamma- 
Szolnok meccs mind naem harrot isár. melveknek ki 
moaetelét merijósalni naház. Az biztos. hogy a gvöz 
tesek azelen a mérkőzéseken igen értálas nantokat 
szereznek majd. 

A zágrábi német-horvát Róma-kuba teniszmén 
kőzésen a két országot a következő játékosok képvb 
selik: Németország: Henkel. Giess és Koch. Horváb 
ország: Puncsecs, Pallada, Mitics, Branovics. 

A német kézilabda válogatott csapat a ma 
budagesti magyar-német mérkőzés előtt, péntekei 
Grazoan gyakorló mérkőzést tartott egy ottani ve 
gyes csopat ellen és 25:6 arányban győzött. 

A zágrábi német-horvát teniszmérkőzésen pén 
teki első napján mindkét egyesben a németek győz 
tek és ezzel 2:0 arányban vezettek. Az eredmények 
Hene. -Mitics 6:4, 6:3, 5:7, 6:3. Koch--Puncsec! 
4:6, 6:1, 2:6, 6:2, 6:4. Amint látszik, az egykor 
nagy Puncsecs fölött is eljárt az idő, amit bizonyi 
ez a veresége is, amelyet annak ellenére is elszenve 
dett, hogy már a második helyre a horvát csa 
patban. 

A világ második legjobb eredményét érte el al 
1941-es év legkiválóbb hosszutávfutója, a svéd Hell 
ström az 5000 méteren. Az első eredmény Mak 
i14:08.8 mp.-es világcsucsa és utána következik Hell 
ström nemrégiben elért 14:15.8 mp.-es uj svéd csucs 
eredménye. (Pekuri 14:16.2 mp.-es ideje a harma 
dik). 

TÉSEK 
Az apróhirdetések eredménye minden körülmények közt gyors és biztos. ALLÁSKERESÉS rovatban szavangént egy leu, legkisebb apróhirdetés tiz lei. Vastag betüvel 
szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés husz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy leu. Vastag betüvel legkisebb apró- 
hirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. Jelige és „Cim a kiadóban"-hirdetések után öt lei pótdij fizetendő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: Déli Hirlap 
kiadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: 28-10. II kerületben; Hayer-tőzsde, Str. 3 August 17. - Popovici teafik, Pia ta Badea Cártan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb 
templom mellett). - Grosz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerület ben: Grozescu trafik, Pta Küttl. - Pribac Mária trafik 
(Corso mozi mellett), - Welter-tratik, Pta Dragalina 6. Tel.: 45-06. - Wittek trafik, Bulv. Regele Carol 54. -Colicoia trafik (v. Galgóczy), Str. Bratianu 15/a. Tel: 45-13. 

A 
EE 

próhirdetéseket Aradon felvesz Rudolf Messe hirdetési iródája (Strada Eminescu 8. Telefon 17-11). 

Alkalmazás 

Köőmüveseket, ácsokat és napszámoso- 
E alkalmazok, jó fizetéssel. Timisoara 
, Str. Cogalniceanu 14. (Standard- 

harisnyagyárral szemben levő épitkezés- 
nél). (2422) 

Jói tőző mindenes október 15-re felvétletik 
Timiscara II. Vulcan 20. (5556) 

Kovácsmestert, aki lóvasaláshozis ért, 
azonnali belépésre keres brasovi gyár- 
vállalat. Ajánlatok a brasovi Elekes- 
könyvkereskedésbe küldendők „Gyári 
kovács" jeligére. (3161) 

Házvezetőnőt izr. családhoz azonnalra 
keresek. Friedmann, Timisoara IV. Str. 
Bratianu 34. (3162) 

Füzőszakmában jártas leányt keresünk 
azonnali belépésre. Ajánlatok „Füzősza- 
lon" jeligére a timaisoarai kiadóba adan- 
dők le. (2442) 

Mindenes házvezetőnő kerestetik garcon 
háztartásba. Csak komoly, jó ajánlásu 

- középkoruak - jelentkezzenek ira- 
taikkal, délelőtt 9-10, délután 4-5 óra 
között. Cim a timisoarai kiadóban. 

(2472) 

Egy éves gyermek mellé szakavatott, 
éves bizonyitványokkal biró, pedáns, 
40 évesnél fiatalabb nevelőnő elhelyezést 
talál magyar uriházban, Timisoaran. 
Ajánlatokat, lehetőleg fényképpel, a ti- 
misoarai kiadóba. (2446) 

folakisasszony 
román, magyar nyelvekben szó- 
ban és irásban perfekt, némi irodai 
gyakorlattal, azonnalra felvétetik. 

lescu 1. szám. Apart. 5 
jelentkezés: Brasov, Str. Dr. Baiu- 

őnlakatost 
keresünk. Cimatimi- 
soarai kiadóban 

Ügyes rádiómehanikus és tehnikus vala- 
ant asztalos felvétetik. Cim a timisoara! 
kiadóban. (3163) 

Cipész munkásokat azonnalra alkalma- 

zunk. Arad, Str. Cogalniceanu 45. (3923) 

Temetkezési vállalat négyest hajtani 
tudó kocsist keres október 15-re. Cim 

Rudolf Mosse Arad, Str. Eminescu 8. sz. 
(3924) 

n zam 

Á"ást keres 

Banunny konnyú irodai munkát elvállal 
szerény igényü, román, magyar és né- 
met nyelvet beszélő tisztviselőnő. Vidék- 
re is menne. Cimeket kér „Szorgalmas 
jeligere a timisoarai kiadóba. (6028) 

Árja fatisztviselő kül- és belszolgálat 

Szabóinas és egy kifutó azonnal felvéte- 
tik. Koch József Arad, Str. Duca 20. sz. 

(3913) 

ban jártas, keres megfelelő elhelyezke- ; 
dést. Cimeket „Nős 397" jeligére a timi- 

Jól főző mindenest keres Konya István 
Arad, Piata Avram Iancu 21. (3914) 

Kercsek egy molnárt, egy hengeres pa- 
rasztőrlő-malomhoz. Aral, Micalaca. 
Dosofte 2. sz. (3920) 

soarai kiadóba kérek. (2471) 

Perfekt levelező, könyvelő állást 
keres félnapra, kisegitésre, vagy 

órára, igen szerény dijazás mellett, vál 
lalja a pénzügyi és betegsegélyzői be. 
zetéseket is. Timisoara I., Str. Palanca 1 
1I. emelet, 85. 03. 



Férykévészet minden ágában 16 évi gya- 
koriattal, segédleány állást keres. Fizecést 

válaszolok. Ajánlatokat 
jeligére Rudolf 

(3871) 

hjanló levélre 
„Syakorlott munkaerő" 

Mossehoz Arad, Str. Eminescu 8. 

Nagyobb gyermek mellé állást keresek. 
Cimeket a timisoarai kiadóba kérek le- 
adni. (6090) 

jobb bejárónó, aki főzni tud, állást ke- 
res. Timisoara III., Str. Odobescu 53. 
Ajtó 4. (((2468) 

HFehérnemüjavitást és géphimzést válla- 

lok. Bambach, Timisoara III., Str. Fel- 
dioara 9. Ajtó 1. (2464) 

Középkoru özvegy nyugdijas nő keres 

elhelyezkedést, mint házvezetőnő, magá- 

nyos urnál, nőnél, vagy gyermek mellé. 

Levelet „Megbizható" jeligére a timi- 

soarai kiadóba kér. (2469) 

Oktatás 

Olcsón és lelkiismeretesen tanitok ne- 
metül. Iskolásoknak külön kedvezmény. 
Arad, Calea Saguna 86. Ajtó 1. (3916) 

Szeretném magam tökéletesiteni a koz- 
metikában. Cimeket a timisoarai kiadó- 
ba kérek „Fizetek" jelige alatt. (2461) 

Araui konzulatusi tisztviselő keresztény 

magyar családnál különbejáratu butoro- 

zott szobát bérelne, csakis a város központ- 

jában. Ajánlatokat Rudolf Mossehoz 

kér, Arad Str. Eminescu 8. (6500) 

Lakás 

Heresek bármely városrészpen 4 szobás 

lakást mielőbbi beköltő- 

kiadóhivatalban 

(6058) 

modern, kertes 

zésre. Cimem timisoarai 

megtudható. 

Modern, szolid kombinált szobát keres 

negvételre Riviera virágüzlet. Timisoara, 

teleton 35-56. (2455) 

Kétszobás, konyhás, vagy egy nagyobb- 

szobás konyhás, esetleg fürdószobás la- 

kást keresek a belvárosban. Cimeket 

Arad, Bul. Ferdinand 22., a trafikban 

kérem leadni. (3915) 

Háromszobás, fürdőszobás modern la- 

kást november 1-re keresek. Cimeket a 

timisoarai kiadóba „Tisztviselő" jeligére 

kérek. (2465) 

Butorozott szoba, fürdőszobahasználat- 

tal kiadó, koszttal vagy koszt nélkül. 

Cim a timisoarai kiadóban. (2459) 

Elegánsan butorozott szobát, fürdőszo- 

bahasználattal kaphat urinő, francia- és 

hegedüleckéért, vagy pedig háztartás- 

ban való könnyü segédkezésért. Érdek- 

lődni lehet csak személyesen, a Gross- 

mann-féle bőrkereskedésben, 8-1 óra 

között, szivességből. (2467) 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, ebédlő- és sza- 
lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 
rekamiéket, kasszákat, agyes butorokat. 
Percellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tékban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rogépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

(3023) 

4-5 lóerős motort transmissioval azon- 
nali megvételre keresek. Cimeket: Arad, 
Str Serban Voda 8. sz. alá kérek. (3891) 

Két darab szép, üvegezett ablak, két 
örökégő kályha, egy Vezuv-mosógép el- 
adó. Timisoara III., Str. B. Hold 15. sz. 

(2451) 

Elcsatolt területen vennék 2-3 szobás 
házat, kerttel vagy anélkül. Ara itt fi- 
zetve. Cim: Rudolf Mosse Arad, Strada 
Eminescu 8. (3859) 

Szarvasbőr, 12 auadrat, vadásztábla, 
nagy antik óra, disztárgyak eladók. 
Arad, Saguna-ut 98, udvarban. (3832) 

Ebédlő, Mária Antoinette-stilbutor, 
megbizómnál, Blidariunál, Timisoara, 
Piata Küttl 2, eladó. (2433) 

Brasovban 

nazak 
Villák 
Parcellák 
Földek 
eladását és vételé! 
szakszerüen közvetiti 

UIT ingatlanlorgalmi 
ügynöksége 

=RA OV, Str. Regele Mihai 20. 

Csak komoly fűzletek lebonyolitását vállalom 

Női kabátgallérra szörmét vennék, jó 
állapotban. Cim a timisoarai kiadóban. 
Kérem lehetőleg a déli órákban felke- 
resni. (2474) 

Keresek butorozott szobát, fürdőszo
ba- 

használattal, különbejárattal, központi 

tütéssel, esetleg telefonnal, csa
k a Bel- 

városban. Fizetek 4000 leit havonta
. Bő- 

vebbet Hotel Savoy, 76-os szoba, Timi- 

soara. 

HAZAK ELADAS! 

FöLDEK VETELE 
szöLők csEkeJE 
MALMOK 
TELKEK 

minden árfokozatban 
HATSCHEK ÜGYNöKSEd 

Arad Bul Carol 17 volt 46) 
leleton 16-95 

zzazzczszakoa 

Adás-vétel 

arrogépek, irodaberendezesek, irógé- 

pek, hálószobák, ebédlők, matracok, ot- 

tománok, Thonet-székek olcsón eladók. 

Megvételre keresünk kombinált szobát, 

ebédlőt és teljes lakberendezést. Timi- 

ssoara IV., Piata Kütt! 2, az udvarban. 
(3115) 

Veszek jó állapotban levő roll-filmes 
fényképezőgépet, prizma-látcsöveket és 
kvarclámpát. Centrala Optica (volt 
Kecskeméty). Timisoara I, Bulevardul 
Regele Mihai I. 2. sz. (3167) 

Egy 3-4 szobás modern lakással, eset- 
leg két ugyanilyennel rendelkező, köz 

ponthoz nem messze fekvő kertes villa, 

vagy magánház, nem zónában, megvé- 

telre kerestetik. Ajánlatokat szivesség- 

ből közvetit: Kováts Ernő, Timisoara 

IV., Str. Bratianu 34. Telefon 43-57. sz. 
(2470) 

Városibunda, szürke, 
oposum-gallérral, biberet-béléssel eladó. 
Cim: Rudolf Mosse Arad, Str. Eminescu 
8. szám. (3905) 

angol szövetből, 

Héttő, 1941 október 13 

l Különféle ] 

Két kosztosdiák teljes ellátással felvete- 
Két ritka albán bélyeg eladó. Reflek- 
tánsok adják le címüket Rudolf Mosse 
Arad, Str. Eminescu 8. sz. alá. (3906) 

Veszek egy zárható ládát, 110 cm. hosz- 
szu, 80 cm. mély, valamivel nagyobb 
vagy kisebb is lehet. Arad, Str. Cosbuc 
5, házmester. (3907) 

tik német családnál. Timisoara. (Bana- 

tia mögött). Telefon 26-84. (3159) 

114 millió lei kerestetik bányaüzemnek, 
kb. 1 évre kölcsön, vagy részesedésre, jó 
kamattal, betáblázással és értékbiztosi- 
tással. Cim: Kiadóhivatalban és Rudolt 
Mosse, Arad. Str. Eminescu 8. (3824) 

anitók! 
szentpéteri:Gázdac, iskolakönyvek 

ELEKES 
könyvkereskedésében kaphatók. 
Brasov, Strada Regele Mihai 25 

Alba-Iulia, Brasov, Bucuresti részére 
megbizásokat vállalok. Cim: Rudolf 
Mosse Arad, Str. Eminescu 8. (3867) 

150 katasztrális hold birtokomat Lugoj 
mellett (több évre is) bérbeadom: Dr. 
Moujalledt, Arad. Str. Mocioni 3. (3852) 

Poloskairtást, parkettsurolást garancia 
mellett vállal Lovas, Arad, Bulevardul Re- 
gina Maria 18. sz. Házmesternél. (3020) 

Eladok vagy cserélek Oradeán, állo- 

laszerü házat, 3 szoba és mellékhelyiség- 
gel, kert és 120.000 lei értékü nagy ház- 
helyet. Arad. Str. Cosbuc 5, Csősz. 3908) 

Sötétszinü férfifelöltő, gyapjuszövetből, 
eladó. Jakucs, Arad. Bulevardul Regele 
Ferdinand 11. I. emelet, ajtó 5. (3909) 

mással szemben, 450,000 lei értékü vil- 

HaSznált paplanokat ujjá dolgoz át, már 
200 leiért is. Glück, Arad, Str. Baritiu 8, 

Piata A. Ilancu mellett. (3021) 

HATSOHEK-ünynökség, Arat, 
Bulevard Carol 17 (volt 46 

Telefon: 16-95. 

ARAK EZREKBEN! 

Orvosi könyvek és müszerek, használt 
linoleum és két vadonatuj kidolgozott 
görényprém eladó. Cim Rudolf Mosse 
Arad, Str. Eminescu 8. (3910) 

Iratszekrény eladó. Arad, Str. Virtutea 
Militara 2. szám. (3911) 

Veszek házakat Oradean. Cimeket Kom- 
lódi Arad, Bul. Reg. Elisabeta 13. sz. alá 
sürgősen kérek. (3912) 

Jókarban levő karikahajós varrógépet 
vennék. Cimeket Rudolf Mosse Arad, 
tr. Eminescu 8. sz. alá kérek. (3917) 

Patefont jó állapotban megvételre ke- 

rések. Arad, Dna Balasa 68. szám. Be- 

leznay. (3918) 

400 arb. tenyész merinobirka, felszere- 

léssel, kisebb tételben is eladó. Ugyanott 

jómenetelü szikvizgyár, nagy vevőkör- 

rel, házzal együtt, esetleg ház nélkül is, 

eladó. Bauer Oszkár. Simandul de jos. 

5500: országut mentén 103. kat. hold épü- 
letekkel. - 5000: kettős telekkel bérház, 
cca 600.000. btto hozam. - 4000: parcei- 
lázható 17. kat. hold beltelek 6-szobás lakás 
gazd. épületekkel.-3200: Timis-megy. 85. 
kat. hod, szántó, gyümölcsös és szőlővel, 
erületekkel. - 3000: Sarokbérház cca 

180.000 jöv. - 1800: Szinházhoz közel kis 

haz üzietekkel. - 1500: kétlakásos mo- 

dern villa. - 1500: bérház, 4 középnagy 

lakással. - 1100: 2x3 sz. fürdőszobával, 
raktár, kert. - 900: emeletes villa külvá- 
ros"an, gyümölcsössel - 750: 2 szobás 
modern villa,. - 600: 6 szobás, nagy ker- 
tes külv. - 550: belv. 3-szobás. - 450: ui 
2-szobás - 400: 2-szobás, kertes. - 290: 

II. ker. 4 lakás. - 240: Oituzban nagy ker- 

tes. - 240: 2 lakás II. ker. 180: Pernes- 
vaban 3 akás. kert. 

Azonnalra keresek raktárhelyiseget Timi- 

soarán a Belvárosban. Telefon 40-09. 

urA 

Eladó eredeti Singer-varrógép, kifogás
- 

talan állapotban és egy teljesen uj, h
or- 

dozható irózép. Megtekinthetők délutá
n 

1 Cim: Rudolf Mosse-nál Arad, 
Eladó perzsaszönyeg 2-10X3 mtr. Ki- 

fogástalan állapotban. Alapszin bordóés 

kék. Timisoara, telefon 40-74. (2458) 

Stinglzongora, fekete, kereszthuros, 

páncéltőkés, 3 pedálos. eladó. Timisoara 

II., Str. Dorobantilor 57. (3166) 

Férfi-bicikli, majdnem uj, gumik nélkül, 

eladó. Timisoara, Str. Buzesti 5. (Blas- 

kovits-telep). (2463) 

Str. Eminescu 8. szám. 
(3925) 

Eladó fehér leányszoba és egyéb buto
- 

fok. Timisoara III., Str. Putna 12. szá
m. 

(6042) 

Egészen uj, komplett konyhabu
tor, va- 

lamint egy konyhakredenc jutányosan 

eladó. Cim a timisoarai kiadóban. 
(2454) 

Meleg téli ruháit legolcsóbba
n a „Trico- 

Keresek sürgős megvételre a Take Io- 

nescu, vagy mellékutcáijában házbelvet. 

Cim a timisoarai kiadóban. (2460) 

Hölgyeim! A legdivatosabb, kézzel kö- 

tött vumpereket, ruhákat, bébydolgokat 

mérték után, elsőranguan készitek. 

Daru Olga, Arad. Str. Blanduziei 12. sz. 
(3833) 

Record" kézikötőkészüléken 
- szabad 

ideiépen - otthon készitheti 
el. A ké- 

szülék megtekanthető: Timis
oara I., Pia- 

ta Unirii 5. sz. II. em. jtó 16
. (3164) 

Sirkövek nagy választékban é
s legolcsób- 

ban Tunner kőipari vállalatn
ál. Timisoara 

IIL. Calea Sagului 3. Telefon
: 32-15. szám. 

(2350) 

Veszek 
jó állapotban levő iro 
dalmi könyveket j u- 
tányos áron 

ELEKES 
Brasov, Strada Regele Mihai 25 sz 

Tuttós hullúűm 
a legujabb mójszer 

szeriut olajjal tőzve 

WALTRICH 
fodrász Timisoara 

II, Traian-tér és Str. Stetan 

el Mare sarok. 1-2 3.6 os 

(3879) ; 
Hálószoba berendezést kétágyast bérbe- 

Aug használt paplan eladó. Arad, Strada adnék Cim Rudolf Mosse, 
Arad, Str. Emi 

Doamna Balasa 71. (3830) nescu 8. (3004) 
exn! 

egbizásból 
vásárolok here- és minden- 
féle magvakat, legmagasabb 
napi áron, mintázott ajánla- 
tot kér Szücs Pál, Timisoara 
III., Str. Prota Dragomir 1. 

szám. Telefon: 42-92. 
: 

somo mo azostzszose 

Kövid lejáratu üzleteket finansziroznék 

100.000 leig, teljes garancia ellenében. 

Cimeket Rudolf Mosse Arad, Str. Emi- 

nescu 8. sz. ala kérek. (3921) 

A Bratianu-téren egy helyiség, modern 
portállal, komoly érdeklődőknek, jutá- 

nyos feltételek mellett átadó. Erdeklő- 

a timisoarai kiadóban. (2450) 

Mátó mühimző, készit gombokat minden 

nagyságban, a legujabb fazonban. Ajou: 

roz, tamburiroz, himez, kelengyéket mo- 

nogramoz gépen. Arad, Str. Eminescuü 

20-22., az udvarban, a kapuval szem- 

ben. (6520) 

Parfumeriának alkalmas, forgalmas he- 

lyen fekvő üzlethelyiséget bérbe kere- 

sSek. Cimeket a timisoarai kiadóba ké- 

rek. (2462) 

Borsák villamosberlet elveszett. Megta- 

Háló sziveskedjék leadni Timisoara I
 

villam os megállójánál : 
Str. Petre Carp 6, II. em. 

(2472) 

. 

(3165) 

dők adják le cimüket „Helyiség" jeligére 


